

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

La ópera de Falla.

Con solicitud muy digna de ser alabada, el teatro de la Ópera Cómica ha acogido una ópera de un compositor español, pudiendo asegurarse que a estas horas, en este teatro, no estarán arrepentidos a su bienhechora amabilidad, pues el compositor ha correspondido, proporcionando un caluroso éxito a los artistas y unas horas de complacencia al público.

No es tarea muy fácil conseguir que en Francia, es decir, en París, atiendan a los que nacieron fuera del país. Hay aquí exagerado proteccionismo, que no puede romperse más que imponiéndose por el genio. No me llevarán mi entusiasmo y mi admiración hacia Falla hasta asegurar que este es su caso. No. Falla es un joven músico que ha triunfado ayer y del que puede esperarse aún mucho, pues no es aventurado predecir que quien así comienza por el camino duro, aunque glorioso, del arte, ha de proporcionar a éste días esplendorosos.

Falla, entrando en el teatro francés por la puerta de la Ópera Cómica, señala una fecha memorable, y afirma lo que venimos señalando en estos últimos tiempos: que la redención de España y su colocación en el rango general de las naciones ha de venir, precisamente, por los artistas y por sus manifestaciones.

Este joven músico—creo que lo es, pues así lo pregonan unos retratos suyos que he visto publicados—goza ya de estimación en el mundo musical de París. En España es, quizás, menos conocido que aquí. ¡Es el ambiente de ahí tan estrecho que apenas si queda sitio para los que de continuo bullen y se agitan en él! Luchando y trabajando lleva en París varios años, procurando continuar, en cierto modo, la herencia artística de aquel gran músico, castizamente español, que se llamó Albéniz.

Al estrenar ahora *La vida breve* en la Ópera Cómica ha conseguido lo que a muchos cuesta largos años, quizás para no alcanzarlo. Ha sido aplaudido, celebrado, y su nombre suena desde hoy como cosa conocida y meritísima. ¿Es trabajador? ¿Es perezoso? ¿Se dormirá en sus laureles o seguirá produciendo y aspirando cada vez a más y a afirmar su personalidad? Lo ignoro. No conozco a Falla. Aquí, en París, poca gente me ha hablado de él. Creo que es amigo de mi querido compañero *Angel Guerra*, y éste no me refirió nunca nada del compositor español. Mi impresión sobre él es, sencillamente, la de un espectador sincero y la de un informador verídico. La obra de Falla, que acabo de ver en la Ópera Cómica, me ha gustado mucho.

Como digo, el éxito de *La vida breve* fue definitivo, y el público demostró su complacencia y agrado durante toda la representación, atraído primero por la sinceridad del ambiente y dominado después por la meritísima labor del músico.

A mi juicio, la penetración de la música con la poesía ha sido realizada por Falla de una manera tan absoluta y tan completa, que cualquiera otro autor que hubiera intentado realizar labor distinta, su fracaso sería evidente. Falla ha triunfado, porque ha escrito la partitura sintiendo lo que quiere expresar, y como es natural, visto el resultado, consiguiéndolo. Obra de pasión y de fiereza, no vemos en ella, ni por un momento, el menor desmayo, y sus valientes notas recorren los sentimientos humanos que movilizan la acción. ¡Es tan frecuente encontrar en estos modernos tiempos, en que los compositores andan tan despistados, ridículos alardes de fantasía, rebucados efectos completamente huecos y otras zarandajas que sólo sirven para encubrir la falta de recursos melódicos! Falla ha conducido su inspiración por el camino lógico de la verdad, ha escrito sincera y honradamente su música, pensando que el amor, los celos, la alegría y el error deben describirse como él lo ha hecho ¡y ha acertado!

El ambiente poético que flota en todo el primer acto de *La vida breve* no podía pasar inadvertido para él, y de este modo le vemos tierno y sentimental, alegre y amando la vida, para conseguir una manifestación externa, que es la realidad misma, expresada por el sonido.

Viene en el segundo acto la tragedia, surge el conflicto; los personajes son seres humanos que, como todos, están sujetos a pasiones, y entonces lo sentimental tiene que trocarse en fiero, en terrorífico, en doloroso. La musa de Falla explota con sin par energía, y en la orquesta rugen los instrumentos, sirviendo así al conflicto que se produce en el escenario. ¿Lo ven ustedes? Falla no se ha enamorado de ningún trozo de su música y ha querido imponerle en la obra, aunque no fuese del todo apropiado. Este es un gran mérito que no todos tienen. ¡Cuántos compositores de los modernos creen que bien puede sacrificarse la unidad musical, con tal de conseguir un efecto de galería!

Su técnica es sencilla, pero admirable, produciendo la impresión de que el joven músico posee el dominio absoluto de su *metier*. Nada se le escapa ni se le oculta, viéndosele acudir seguro a los efectos, allí donde deben producirse; pero despreciándolos por innecesarios, cuando efectivamente lo son. ¡Oh, Puccini! por esta vez, un joven compositor español se ha escapado a tu influencia!

Creo que en el Real se ha de hacer en la

primavera próxima, por fin, una temporada de ópera española. Si en ella no figurase en primer lugar *La vida breve*, será una gran injusticia y un desdoro.

A. R. BONNAT

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, ha celebrado hoy este Centro provincial la sesión 18 de las 20 votadas en el presente período.

El secretario de la Mesa, Sr. Fernández (D. Fidel), lee el acta de la sesión anterior y queda aprobada.

Se entra en los asuntos del despacho ordinario.

Se da cuenta de haber sido proclamado diputado provincial D. Enrique Fernández Fuertes, y se suspende la sesión para que la Comisión permanente de actas dictamine.

Se reanuda la sesión a los diez minutos, y es leído el dictamen, el cual queda veinticuatro horas sobre la mesa.

El presidente, Sr. Díaz Agero, antes de entrar en el despacho ordinario, da cuenta de que los presupuestos discutidos y aprobados por la Corporación han sido sancionados por el ministro de la Gobernación.

Seguidamente, el Sr. Díaz Agero pronuncia elocuentes frases, explicando la trascendencia de la moción que con motivo del real decreto sobre Mancomunidades iba a presentarse a la Corporación, a fin de que los representantes de la provincia de Madrid vieran si era llegado el momento de discutir si era conveniente o no invitar a las de Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Burgos, Santander, Logroño, Soria, Segovia y Avila, para constituir la Mancomunidad castellana y procurar, en común y dentro de la ley, el fomento de sus intereses y la comunidad de sus administrados.

El discurso del Sr. Díaz Agero fué escuchado con extraordinaria atención.

El Sr. Fernández (D. Juan) pide que la moción quede sobre la mesa hasta la sesión próxima, por entender que el asunto es trascendentalísimo, haciendo extraordinarios elogios del Sr. Díaz Agero, que en todo momento demostró su exquisito celo en cuanto respecta a la Administración provincial de Madrid.

El Sr. De Carlos pide que el asunto se declare urgente, y seguidamente se discute, antes que otras Diputaciones se adelantasen a la propuesta.

Rectifica el Sr. Fernández (D. Juan), é insiste en su tesis.

El Sr. Gil se adhiere a lo manifestado por el Sr. De Carlos, agregando otras razones para robustecer su criterio en el asunto que se discute.

El Sr. Largo Caballero se declara partidario de la urgencia de discutir la moción.

El Sr. Fernández Morales también se declara partidario de la necesidad de la urgencia.

El Sr. Martín Pindado pronuncia un elocuente discurso, haciendo entusiastas elogios por la iniciativa del Sr. Díaz Agero.

El Sr. Sáez manifiesta que su opinión es que la moción debe quedar sobre la mesa, por ser trascendental.

El Sr. Fernández rectifica, y tanto este diputado como el Sr. Sáez, retiran su petición.

El Sr. García Albertos dedica entusiastas frases para el Sr. Díaz Agero; pero que desde luego afirma que no tendrá el asunto fin práctico alguno, aduciendo razones en pro de su manifestación; pero elogiando la iniciativa del presidente, Sr. Díaz Agero.

El Sr. Largo Caballero dice que votará el proyecto del Sr. Díaz Agero, porque está en armonía el decreto de Mancomunidades con la conducta que viene siguiendo el partido socialista.

El Sr. Mendaro del Alcázar dice que la creación de las Mancomunidades era una aspiración nacional, elogiando el decreto.

El Sr. Castelló elogia la creación de las Mancomunidades y la notable moción del presidente, por cuya iniciativa feliz ha coronado, por decirlo así, todos los trabajos que ha venido realizando desde que ocupa el sillón presidencial de la Diputación.

Se extiende en varias consideraciones, que expone muy elocuentemente, encaminadas a acentuar más y más sus elogios en pro de la creación de la mancomunidad de ambas Castillas.

Dice el Sr. De Carlos que votará íntegramente la moción de que se trataba.

El Sr. Senra dedica cariñosas y entusiastas frases al presidente, Sr. Díaz Agero, que había aprovechado el decreto para presentar a la Corporación la moción que, de ser aprobada, habla de repercutir en favor de las provincias de ambas Castillas.

Las elocuentes frases del Sr. Senra son muy elogiadas.

Los Sres. Fernández (D. Fidel) y López Ollas manifiestan su conformidad con la moción de la presidencia.

El Sr. Mendaro y del Alcázar elogia elocuentemente el decreto del Sr. Dato respecto a las Mancomunidades, así como dedica frases cariñosas al Sr. Díaz Agero, que había tenido ocasión, merced al decreto, para tener la hermosa iniciativa de presentar la moción.

Esta queda aprobada, con el voto en contra del Sr. García Albertos.

El presidente, Sr. Díaz Agero, da las más expresivas gracias a todos por la acogida que habían dispensado a su moción.

Se da cuenta de la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo en el recurso seguido a nombre de la Diputación, sobre revocación del acuerdo del Tribunal gubernativo de Hacienda de 26 de octubre de 1911, en virtud de lo cual ingre-

rán en las arcas provinciales una cantidad no despreciable de pesetas.

A propuesta de la presidencia se acuerda conceder un voto de gracias al jurisconsulto Sr. Olózaga, que ha entendido en el asunto.

Se acuerda la suspensión de un mes de empleo y sueldo al funcionario D. C. C. por las faltas a que se refiere el expediente instruido contra dicho funcionario por el diputado señor Soria.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y hace uso de la palabra el Sr. Largo Caballero, y seguidamente el Sr. Soria declara que, en virtud de lo pésimamente que se hace el reconocimiento de las nodrizas que desean amamantar a los pequeños en el establecimiento de la Inclusa, mueren muchos niños, a causa de ciertas enfermedades que padecen las mencionadas nodrizas.

El Sr. Soria propone medios para evitar estos males, que hay que combatir pronta y rápidamente, así como hay que tener todo cuidado para que los niños que se crían con biberón bebán leche perfectamente analizada.

El discurso del Sr. Soria, eminentemente altruista, fué escuchado con toda religiosidad por la Corporación.

El Sr. Richi, visitador del expresado establecimiento, afirma que la mortalidad de los niños en la Inclusa llega al 30 por 100, y, por consiguiente, no es tan alarmante como el Sr. Soria manifiesta; pero sí se asocia al Sr. Soria en lo que respecta a la necesidad que hay de formar una estadística detallada de ingresos y defunciones.

El Sr. Soria insiste en su tesis y afirma que la mortalidad es mayor de la que sostenía el Sr. Richi, y dice que en un lapso de tiempo, más o menos corto, habían muerto ochenta y siete niños que se amamantaban con biberón.

El Sr. De Carlos, también visitador de la Inclusa, explica detalladamente cuanto ocurre en dicho Centro, demostrando que la mayor parte de los pequeños que fallecen tienen por origen el haber nacido infectados por las enfermedades de los que les dieron el ser.

El Sr. Soria rectifica ampliamente, é insiste en que hay que remediar, en todo lo posible, las deficiencias que en dicho establecimiento se observan, y pide que el decano del Cuerpo medicofarmacéutico de la Beneficencia provincial informe de cuanto se ha dicho respecto a lo que ocurre en la Inclusa.

El presidente, Sr. Díaz Agero, hace muy acertadas observaciones, y propone que con todo detenimiento se trate del asunto en otra sesión, pidiendo al decano el oportuno informe.

La sesión ha durado cuatro horas.

La próxima se efectuará el sábado venidero.

1913 HA SIDO UN BUEN AÑO

No en Jauja, sino en Inglaterra

Todos lo dicen.

LONDRES. Todos los periódicos, en sus números de año nuevo, hacen constar que el año de 1913 ha sido para Inglaterra de una prosperidad inaudita.

Las estadísticas oficiales así lo prueban cumplidamente.

El comercio británico ha llegado en 1913 a una cifra colosal, no alcanzada por nación alguna.

Todas las Empresas industriales han repartido cuantiosos dividendos.

La producción minera y agrícola ha sido enorme.

La clase obrera se muestra muy satisfecha, pues ha abundado el trabajo bien retribuido.

Además, gracias a los seguros sociales implantados por Lloyd George, las defunciones evitables, es decir, aquellas que tienen por causa el hambre, el frío, la miseria, la falta de cuidados con las embarazadas y parturientas, etc., han disminuido grandemente.

Los salarios han sido elevados en casi todos los condados de Inglaterra y Escocia y en algunos puntos de Irlanda.

La última victoria obrera fué la lograda por los mineros del País de Gales, que impusieron un salario mínimo de cinco chelines diarios para los hombres y de dos para los aprendices.

En 1913 ha habido un número extraordinario de invenciones.

Las patentes de invención concedidas han sido unas 30.000.

Entre los inventores figuran 500 mujeres.

El Gobierno se muestra muy satisfecho del año, y dice que 1914 será aún mejor que fué 1913.

Dispone de la siguiente mayoría ministerial: 263 liberales, 76 autonomistas y 39 laboristas.

Lo que compone un total de 378 votos seguros, contra 292 de las oposiciones.

Un periódico, comentando las amenazas de los protestantes del Ulster, recuerda que hace poco los liberales ganaron a los conservadores el distrito de London Lewy, en dicha provincia irlandesa.

Y se da el caso de que el Ulster está representado en el Parlamento de Westminster por 17 diputados partidarios del *home rule* y 16 contrarios a la reforma.

Asquith y Lloyd George, contentos de su mayoría y de la prosperidad del país, se preparan a hacer la reforma agraria y a dar a Irlanda la autonomía sin recurrir a nuevas elecciones generales.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MARRUECOS

A Ceuta.

RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.) El cónsul de España en Tetuán, Sr. Viguri, ha marchado a Ceuta para asuntos relacionados con su cargo.

El frío.

Los dos últimos días transcurridos ha descendido la temperatura notablemente y hace un frío horroroso.

Los montes cercanos han aparecido nevados.

Durante el día alcanza el termómetro nueve grados sobre cero; pero en la noche última ha descendido hasta dos grados bajo cero.

Afirman los naturales del país que jamás se ha conocido frío igual.

Se han helado los árboles.

Revista de armamento.

La brigada de cazadores ha tenido revista general de armamento.

Esta brigada irá en breve a relevar los destacamentos de las posiciones avanzadas.

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor *Vicente Ferrer*, procedente de Ceuta.

En este buque han venido un capitán de Artillería y otro de Infantería, cuatro primeros tenientes y cuatro segundos de Infantería y algunos otros oficiales de distintos Cuerpos.

Unos marchan a nuevos destinos y otros con permiso para atender al restablecimiento de su salud.

Pocos han sido los soldados que hoy han venido para marchar con licencia a sus casas.

Mañana llevará el vapor *Vicente Ferrer* a Ceuta gran número de soldados, que, repuestos de sus dolencias, vuelven de sus casas y marchan a incorporarse a sus destinos.

De Larache.

CADIZ. (Viernes, noche.) Procedente de Larache llegó el vapor *Canalejas*.

Luchó durante la travesía con temporal duro, lo que motivó que entrase en el puerto a hora avanzada, y esto, unido a la marea que había en la bahía, impidió que desembarcase el pasaje.

Han llegado en el *Canalejas* cinco oficiales y 120 individuos de tropa, entre clases y soldados, que vienen con licencia.

Desembarcarán mañana.

No ha venido el general Fernández Silvestre, a quien se le esperaba.

IMPRESIONES OFICIALES

No ocurre novedad en las regiones de Larache, Ceuta y Tetuán.

De Melilla telegrafía el comandante general que en Peñón y Alhucemas no ha ocurrido novedad y que se ha desencadenado fuertísimo temporal de viento y nieve, que ha ocasionado gran perturbación en todos los servicios de aprovisionamiento, participando a la vez que en la calle de San Miguel se hundió gran parte de una casa, quedando sin hogar 63 personas, a las que se ha socorrido y albergado.

DE LA PRENSA ISRAELITA

EL CASTELLANO, LENGUA MADRE

(Bajo ese título, Sam Lewy publica en *El Liberal* de Salónica un artículo del cual extractamos los siguientes párrafos:)

«Dentro de dos años, en 1916, habrán tres siglos que se ha muerto Miguel de Cervantes Saavedra. Cervantes es aun hoy el más ilustre autor que la lengua española cuenta en sus filas. Sus obras no suben a una cantidad prodigiosa, pero todo lo que ha salido de su pluma figura en primera línea de las grandes obras de la literatura española.

España, que profesa un gran culto por sus ilustraciones literarias, se apareja a festejar el Centenario de Cervantes de la manera la más solemne, como conviene a un noble escritor que ha hecho brillar la lengua española en todas las partes del mundo donde se habla ese tan dulce idioma. Y es por responder a este particular que los organizadores del Centenario cervantino se proponen de convidar representantes de todos los grandes centros de habla castellana.

Nuestro excelente compañero Rafael Cansinos-Assens, en un vibrante artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, dice que «... una asamblea de pueblos de lengua española sería incompleta si en ella no figurasen representantes de ese pueblo sefardita, que tiene una Prensa española, literatos españoles e investigadores de nuestros cantos populares...» Y Cansinos-Assens junta: «... Los organizadores del Centenario cervantino deben invitar oficialmente a las comunidades sefarditas, para que, como los americanos y los filipinos, envíen representantes a esa fiesta...»

En previsión de esa solemnidad, a la cual nuestras comunidades serán, necesariamente, invitadas a participar, las instituciones nacionales deben, desde ahora, consultarse y arrestar un plano común de acción. Los sefarditas, de los cuales el idioma se acerca lo más del habla de Cervantes, deben tomar en los festivales que se aparejan uno de los primeros rangos. Por ocupar dignamente el puesto que nos reviene, necesita tomar a tiempo todas las disposiciones que comporta un acontecimiento lingüístico de una importancia mundial.

Sin perjudicar en nada la cultura del hebraica, que es la lengua ritual, los sefarditas no deben nunca olvidar que el judeo-español

es nuestra lengua maternal; es en esta lengua que hemos grandecido y crecido; es al judeo-español que debemos de haber vivido en comunión con todas las comunidades de Oriente. Y sin embargo es a nuestra lengua-madre que debemos de fuermos asimilar fácilmente los varios idiomas, lo que ha contribuido grandemente a asegurarnos una cierta preponderancia en la vida comercial. El porvenir económico, social y mismo político del Universo es íntimamente atado a la lengua de los varios pueblos. Los sefarditas, más que todas las otras naciones, no debemos, descuidar ese punto de vista que es esencial.

Estoy, pues, convencido que la juventud salónica, penetrada de la importancia de la cuestión, examinará con favor la eventualidad de la participación sefardita a la asamblea de pueblos de lengua española, que será convocada a Madrid a la ocasión del Centenario cervantino.

En cuanto a las disposiciones benévolas de las autoridades españolas acerca de nosotros, si las campañas de la Prensa madrileña no bastan a asegurarlas, la invitación de los organizadores del Centenario, que son todos escogidos por el Gobierno, probará que España desea recibir a brazos abiertos los descendientes de aquellos hijos que unos gobernadores desmeollados han alejado del seno de la patria, causando, en parte, la desdicha de un hermoso país que hoy renace por ventura a la vida moderna.

SAM LEWY

ex redactor de «La Epoca» de Salónica.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante de campo.

Se nombra ayudante de general de la segunda brigada de Caballería al capitán de Infantería D. Antonio Moreno Luque.

Licencias.

Se conceden cuatro meses, por asuntos propios, para París y Biarritz, al capitán de Infantería D. José Colomer Ibañez.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Madrid al general de divisiones D. Fernando Carbó.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El miércoles 7 será la vista de la causa seguida contra el cabo José Martínez, por abandono de servicio.

JUSTICIA CHINA

Veinticuatro mil ejecuciones

En una sola provincia.

PEKIN. Ha llegado una carta del gobernador de la lejana provincia china de Tse-Tchuen, que confina con el Tibet.

Dice en ella que ha logrado, después de muchos esfuerzos, restablecer el orden y la seguridad de un modo relativo.

Para ello ha ordenado, en distintas veces, la ejecución de 24.000 personas.

Después de la revolución que derribó a la dinastía manchú, y que empezó verdaderamente en Tse-Tchuen, esta provincia había caído en una anarquía espantosa.

Miles de hombres se habían dedicado al bandillaje, y nadie considerábase bien seguro.

Las tropas, faltas de pagas, desertaron y engrosaron las bandas de facinerosos.

Nombrado un nuevo gobernador, éste organizó la milicia y dedicóse al exterminio de los ladrones.

Y, como dice en su carta, ha acabado, sin formación de causa, con 24.000 de ellos.

Como aun quedan muchos, se propone seguir exterminándoles.

Está animado para ello de los mejores propósitos.

Yuan Shi Kai le ha contestado felicitándole y excitándole a persistir en tan benévola y prudente conducta.

Liga Marítima Española

Ha celebrado sesión la Junta central de esta Sociedad, bajo la presidencia del señor marqués de Pílares, por no poder asistir el Sr. Sánchez de Toca, aprobando en primer término la Memoria anual reglamentaria correspondiente a 1913, para someterla oportunamente a la Asamblea general de la Sociedad, que se acordó convocar para el mes próximo de febrero, en el día que se anunciará, en el Boletín Oficial de la Sociedad y la revista *Vida Marítima*. En dicha Memoria se hace constar la buena marcha de la Asociación; el aumento del número de sus socios; la mejora de su situación económica y el éxito de sus gestiones, entre las que figuran como principales: la encaminada a la consecución del segundo programa naval militar y la habilitación de las bases navales; la reglamentación de la ley de protección y fomento de las industrias y comunicaciones marítimas y el buen cumplimiento de ésta; la creación de los Institutos náuticos y el fomento de la enseñanza naval elemental; la eficaz aplicación de la ley para la seguridad de la pesca y la navegación, etc.

Aprobó la Junta, además, varias mociones relacionadas con las primas a la navegación y a la construcción, con los Institutos náuticos, con los buques escuela-asilo, con el consumo del carbón nacional en los buques de guerra y con el Tratado de comercio con Portugal en lo que a la pesca se refiere.

Este diario

NO PERTENECE

AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de enero de 1864.

PARIS, 3. El Rey de Dinamarca ha llegado a Helsingborg.

FRANCOFORT, 2. La Dieta ha desechado la proposición de Austria, determinando se ruegue al duque de Augustenburgo que abandone inmediatamente los ducados.

Esta determinación se ha tomado por nueve votos contra siete.

COPENHAGUE, 3. Dice el *Berlingske* y el *Tidende* que son pocas las probabilidades de paz si se han de basar en resoluciones conciliables con el honor de Dinamarca.

El Ministerio seguirá una política estrictamente conforme con la Constitución.

El Rey ha llegado a esta capital.

El Ejército danamarqués se ha concentrado en las orillas del Eider.

El general Haker exige la evacuación de seis pueblos holandeses, situados al Norte del Eider.

COSAS DE ITALIA

El arcepreboste de San Pedro.

ROMA. El cardenal Ferrata ha sido nombrado arcepreboste de San Pedro, cargo que ejerció hasta su muerte monseñor Rampolla.

Accidente de caza.

ROMA. Durante una cacería de zorras, el Príncipe Borghesi ha caído del caballo.

Se encuentra gravemente herido.

Bodas de plata.

ROMA. El cardenal Merry del Val ha celebrado, en la intimidad, el 25.º aniversario de su ordenación sacerdotal.

Le ha enviado el Papa una afectuosísima carta de felicitación.

El nombramiento del cardenal Ferrara.

ROMA. El cargo para que ha sido designado el cardenal Ferrara, á consecuencia del fallecimiento del cardenal Rampolla, es el de secretario del Santo Oficio, que es uno de los de mayor importancia en la Curia romana.

"PARSIFAL"

En Berlín.

BERLIN. La primera representación de *Parsifal* en la Ópera Alemana ha obtenido un éxito grandioso.

Los periódicos convienen en que, á pesar de los esfuerzos realizados por el director, que ha estado acertadísimo, y de los artistas, que obtuvieron un triunfo, no ha podido borrarse el efecto que produjo la representación del *Parsifal* en Bayreuth.

De provincias llegan noticias de haber sido representada con gran éxito la misma obra.

En Bélgica.

BRUSELAS. Con un lleno completo se ha estrenado *Parsifal* en el teatro Real de la Moneda.

Ha obtenido un gran éxito, sobre todo el primer acto.

COSAS FRANCESAS

El fracaso de «La Gioconda».

PARIS. La exhibición de *La Gioconda* en la Escuela de Bellas Artes ha constituido un verdadero fracaso.

Ayer costaba sólo un franco la entrada y acudió poquísima gente.

Hoy costaba la entrada cinco francos y no ha acudido casi nadie.

Ante *La Gioconda* no había más que unos cuantos guardias, aburriéndose de lo lindo.

Choque de un tranvía y un auto.

PARIS. En el boulevard Magenta han chocado esta tarde un tranvía y un automóvil.

Los tres viajeros que ocupaban el auto y el *chauffeur* han resultado heridos.

El arzobispo de París.

PARIS. El cardenal Amette, arzobispo de París, ha recibido hoy al clero de la capital con motivo de la entrada del año nuevo.

Después de recibir las felicitaciones del clero, el arzobispo ha pronunciado breve discurso, diciendo que espera que el año 1914 sea mejor que los pasados para los intereses de la Iglesia en Francia, y recordando que coincide con el 60.º aniversario de la proclamación del dogma de la Purísima Concepción.

El cadáver de Fragon.

PARIS. En la Morgue ha sido efectuada la autopsia del cadáver del famoso cantante inglés Fragon.

El dictamen facultativo confirma que Fragon murió á consecuencia de los disparos de revólver que le hizo su padre, añadiendo que una de las balas le atravesó de parte á parte.

Las diligencias sumariales continúan.

El entierro del cadáver de Fragon y los funerales se celebrarán mañana, á las dos y media.

A 23 grados bajo cero.

PARIS. En Chambéry hace un frío tan intenso como no se recuerda otro.

Los termómetros señalan veintitrés grados bajo cero.

Los senegaleses se mueren.

MARSELLA. Desde hace días se encuentran aquí más de 400 soldados senegaleses.

Están en situación angustiosísima, á causa

del intenso frío que hace, acostumbrados, como están, á temperaturas elevadas.

Han muerto ya de frío 15 de ellos.

Los restantes pensaban haber partido inmediatamente para África; pero no tienen vapor que les conduzca hasta el día 10.

Les acompañan 104 mujeres y 59 niños.

ACORAZADOS ARGENTINOS Y CHILENOS

¿Los venderán también?

Quiéren comprarlos.

LONDRES. La venta del acorazado brasileño «Río de Janeiro» á Turquía ha hecho que Grecia, que desde abril próximo será inferior en Marina á dicha nación, procure por todos los medios adquirir buques.

Y se ha dirigido á la Argentina, proponiéndola la venta sus acorazados «Rivadavia» y «Moreno», actualmente en construcción en dos astilleros de los Estados Unidos.

Dichos poderosos buques desplazarán, como el «Río de Janeiro», 32.000 toneladas.

Montarán doce grandes cañones de 305 milímetros.

Estarán más protegidos que el «Río de Janeiro», pues su coraza tendrá en el centro un espesor de treinta centímetros, en vez de veinticuatro.

Chile, por su parte, tiene en construcción otros dos acorazados, el «Almirante Latorre» y el «Almirante Cochrane».

También ha recibido proposiciones de compra de Grecia.

Los acorazados argentinos y chilenos excitan la codicia, no sólo del Gobierno griego, sino del turco y del italiano.

Estos últimos han hecho también proposiciones ventajosas á la Argentina y á Chile.

Pero ambas naciones sudamericanas se han negado, hasta ahora, á imitar el ejemplo del Brasil.

EN VENEZUELA

La caza del general

Venganza cumplida.

CARACAS. En Coro (Oeste de Venezuela) se ha desarrollado un espantoso drama. En Coro fué donde desembarcó Cipriano Castro para revolucionar el país contra el Presidente Gómez.

Vencidos sus parciales, huyó, y no ha vuelto á saberse su paradero.

Cuando su desembarco se le unieron, entre otras personas, dos generales, Urbina y Lázaro González.

Dijose, después del fracaso de la intención, que Urbina había muerto á manos de la tropa fiel á Gómez.

Pero el hecho no era cierto.

Urbina seguía en Coro, escondido en casa de un amigo suyo.

También permanecía en dicha localidad Lázaro González.

Anteayer, ambos se reunieron, ignórase con qué objeto.

Lo cierto es que disputaron, y que Urbina mató á Lázaro González de varios tiros de revólver.

Luego huyó á los bosques.

La familia de Lázaro González, al saberlo, convocó á varios amigos.

Todos se armaron de rifles, revólveres y machetes, y emprendieron la persecución de Urbina.

La cacería humana fué larga y trágica.

Urbina, al verse descubierto, quiso salvarse, escondiéndose en lo más intrincado del bosque virgen.

Le rodearon y se defendió á tiros.

La lucha fué espantosa.

Al fin, Urbina cayó acribillado á balazos.

Le remataron con los machetes, y luego llevaron su cadáver á Coro en unas parihuelas.

El suceso ha causado gran impresión.

COSAS YANQUIS

Paderewski se fuga.

NUEVA YORK. El célebre pianista Paderewski iba á dar un concierto en Denver (California).

Inopinadamente abandonó la ciudad, acompañándole en la fuga seis agentes de la Policía secreta.

El anunciado concierto fué suspendido, devolviéndose el importe de las localidades vendidas.

Parece ser que Paderewski recibió cartas amenazadoras, y por temor á un atentado adoptó el partido de emprender precipitada marcha.

El colmo de la elegancia.

NUEVA YORK. Los elegantes neoyorquinos han adoptado una moda que les cuesta muy cara.

Hace algún tiempo, las damas empezaron á adornar con piedras preciosas sus zapatos de baile y de recepción.

Los caballeros, deseando ser tan elegantes como ellas, han descubierto algo más artístico.

Sustituyen los botones de brillantes de las pecheras de sus camisas y de los gemelos de sus puños con flores naturales, especialmente rosas, gardenias, claveles y orquídeas.

Pero como es preciso reemplazar varias veces al día estas botonaduras floridas, los elegantes están gastando un dineral.

Las flores son caras en invierno y las floristas de fama se aprovechan.

Algunos elegantes invierten en la renovación de estas modernísimas botonaduras 200 dólares diarios.

La situación en Méjico

Sigue el combate de Ojinaga.

MEJICO. La comunicación telefónica con Presidio está interrumpida.

El combate de Ojinaga continúa todavía.

Ha sido el de hoy el día más crítico de la lucha, cada vez más encarnizada.

Pasan ya de mil los muertos y heridos de ambas partes.

Algunos heridos han pasado el río y han entrado en territorio norteamericano.

Otro tanto han hecho algunos desertores.

Los soldados yanquis se han apresurado á despojarles de las armas que llevaban.

De lo encarnizada que es la lucha da idea el detalle de que, habiendo quedado muchos soldados sin municiones y sin bayoneta, se baten desesperadamente á cuchilladas.

El mayor que manda las tropas yanquis de la frontera ha hecho saber que todos los mejicanos que la atravesasen serán cogidos prisioneros.

Diputados en libertad.

MEJICO. Veintiséis diputados de los que fueron detenidos el día 10 de octubre por orden del Presidente Huerta, han sido puestos en libertad.

El juez que entendía en la causa que se seguía contra los referidos diputados ha manifestado que no encontraba fundamento para acusarlos.

La batalla de Ojinaga.

WASHINGTON. Noticias de la frontera dicen que la batalla de Ojinaga continúa con furia espantosa.

Ambos ejércitos emplean la artillería.

El número de bajas es enorme.

Los federales siguen encerrados en la ciudad, que defienden palmo á palmo.

Han intentado varias salidas que han sido rechazadas vigorosamente.

Continuamente llegan grupos de constitucionalistas á engrosar las filas de los sitiadores.

Dicen éstos que así que entren en Ojinaga la entregarán al saqueo y fusilarán á todos los jefes y oficiales que hallen vivos.

El vecindario de Ojinaga huye á la frontera, que es guardada por numerosas tropas yanquis.

Estas se negaban á permitir la entrada de los fugitivos en territorio neutral; pero el ministro de la Guerra ha ordenado que se levante la prohibición para evitar mayores males.

También han llegado á la frontera algunos federales procedentes de Ojinaga.

Fueron desarmados é internados inmediatamente.

LOS ENCANTOS DEL ALPINISMO

Un padre asiste á la agonía del hijo

PARIS. Un individuo llamado Ignacio Potocnik, de origen austriaco, de unos treinta y cuatro años, zapatero, se ha presentado extenuado en Beaufort é hizo á los gendarmes el siguiente relato:

«Desde hace tiempo había proyectado una excursión á las cumbres de las montañas en la garganta del Bonhome.

El 25 del mes pasado, en unión de mi hijo Mario, de quince años de edad, tomé el tren para Saint Gervais. Por la noche dormimos en la aldea de Balme.

El 27 por la mañana salimos en «ski» con dirección á la garganta del Bonhome.

Hacia el medio día, mi hijo, rendido por la fatiga, se desplomó sobre la nieve, declarando que no podía andar más.

Como en las diferentes caídas que habíamos sufrido se habían roto nuestros «skis», tuve que renunciar á llevarlo á hombros, porque la nieve, floja, se hundía al pisar, haciendo la marcha imposible.

A las tres, como no descubriera sitio alguno donde refugiarnos, coloqué á mi hijo sobre la nieve envuelto en nuestros gabanes, después de darle unas fricciones.

Luego, penosamente, me encaminé á Chapioux para demandar auxilio. Habiéndome borrado el camino, estuve vagando al azar entre las nieves.

Me caí á un barranco y seguí el curso del agua.

Llegué así á Beaufort-después de veinte horas de marcha sobre nieve.»

En efecto, el desgraciado presentaba un aspecto lamentable.

No ha sido posible, á causa de un furioso temporal de nieve, ir á prestar auxilio alguno al pobre muchacho, que debe haber muerto.

DE UN PISO A OTRO

El ingenioso estafador y sus víctimas

LONDRES. El ingenio de los ladrones no conoce límites.

Uno de éstos, bien vestido, la charla amena, se presentó á un comerciante cuyo escritorio se halla en el tercer piso de una casa.

Y preguntó:

—Vengo á saber si ha comprado usted el *Post-Office Directory* de 1914.

Trátase del anuario inglés. Si el comerciante decía que no, el visitante añadía:

—Yo he comprado una partida importante de esa obra. Los clientes con que contaba para su venta me han faltado á la palabra á última hora. ¿Qué voy á hacer con esos libros ahora? Los venderé con rebaja de precio. En vez de 25 chelines los venderé á 15.

Después continuaba:

—Los tengo abajo en un carro.

El comerciante, viendo en puerta el negocio, aceptaba.

El simpático vendedor salía del escritorio.

En la escalera se disfrazaba. Dejaba el sombrero y el gabán. Colocábase luego un mango de pluma detrás de la oreja y entraba resolutamente en el escritorio del piso inferior.

Y decía:

—Buenos días, señor... Vengo de parte de X... (el comerciante con quien acababa de hablar) para rogarle el favor de prestarle por un momento el anuario de 1914.

Ya con el libro marchábase el ingenioso estafador. En la escalera poníase de nuevo el gabán y el sombrero y entraba en el escritorio del comprador.

Con los 15 chelines en el bolsillo marchábase.

Y el comprador quedábase satisfecho... hasta que el vecino le reclamaba el anuario.

TOROS EN MEJICO

En Puebla.

MEJICO (Puebla) 1 (8 noche). Toros Tepeyahualco, bravos y nobles.

Gaona ha estado superior, tanto matando como toreando.

Activo y lucido en quites, y con la muleta vistoso y elegante.

Fué ovacionado repetidas veces, pero sobresalió grandemente en la lidia del quinto toro, al que dió verónicas y gaoneras ceñidísimas y emocionantes.

Le toreó magistralmente con la muleta y mató de una colosal estocada, concediéndosele la oreja.

Al primero le banderilleó superiormente.

Y al tercero lo mató de dos buenas estocadas.

Vázquez bien matando dos toros, y regular en otro.

Fué ovacionado, y, toreando, aplaudido.

He obtenido con Nefarina excelentes resultados en el destete y en caso de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander.)

¡QUE BRUTOS!

Los piratas de Indochina

Diez policías quemados vivos.

MARSELLA. Ha llegado el paquebote *Amazonas*, procedente de la Indochina.

En las cartas de Haifong se cuenta, entre otras cosas, lo que sigue:

En Morzyten, los piratas continúan sembrando el pánico.

El 2 de diciembre último 200 de ellos desembarcaron de sus juncos de guerra y saquearon el pueblo de Long-Choi-Ken.

Lo extraño es que los vecinos de éste, después de haber sido robados por los piratas, se unieron á ellos.

Y todos juntos atacaron el puesto de Policía de Konshan.

Los diez agentes que había en el mismo se defendieron con bizarría.

Entonces los sitiadores pegaron fuego al edificio, y los diez agentes murieron quemados vivos.

Las autoridades francesas han reforzado la guarnición de Mongzen.

Una columna ha salido en persecución de los piratas.

Pero otro grupo de éstos ha invadido las minas de Ko-Kien y ha saqueado sus dependencias.

Fueron muertos el jefe de la Policía, seis agentes y un maquinista chino.

MISCELANEA

Muerte de un contraalmirante.

LONDRES. En Wilmedon ha fallecido el contraalmirante Fletcher.

Accidente ferroviario.

PRAGA. En Pilwen ha chocado con una locomotora suelta un tren de obreros.

Han resultado 40 heridos.

Salvados por un perro.

BRUSELAS. Un acto de bandolerismo de una audacia extraordinaria se ha cometido en Berchem, cerca de Amberes.

El señor Dermont había salido de su casa á las dos de la tarde para ir á la Bolsa. Dos horas después telefonaba á su mujer que no lo esperara para cenar, por hallarse muy ocupado.

Momentos después un automóvil se detenía á la puerta de la casa.

Un desconocido se presentó á la señora Dermont, con una carta en la mano, diciendo que venía de parte del marido.

Cuando trataba de abrir el sobre, el desconocido se arrojó sobre ella y con un pedazo de tela la amordazó.

La criada, que acudió á los gritos de su ama, sufrió la misma suerte.

El bandido entonces trató de abrir la caja de caudales.

La criada, que el bandido no amarró bien, pudo librarse, y encaminóse á soltar un perro de presa.

Este lanzóse como una fiera sobre el bandido, al que mordió sin piedad.

El bandido corrió, perseguido por el perro, subiéndose al automóvil, que partió á toda velocidad.

Tropas á Somalilandia.

LONDRES. Va á ser enviada una expedición de tropas á Madunlach.

Desde agosto último, en que los indígenas saquearon la Somalilandia y parte de Berberia, las razias continúan con lamentable frecuencia.

El Gobierno inglés mandará tropas indias, que operarán juntamente con las aliadas.

Victimas del cólera.

SOFIA. Se ha publicado una estadística, de la que resulta que durante la guerra murieron á consecuencia del cólera más de veinte mil soldados.

El Rey de Bélgica.

BRUSELAS. El Monarca belga ha salido de esta capital para Sigmaringen, al objeto de asistir á los funerales de la Princesa de Hohenzollern, fallecida ayer.

Serbia y el Vaticano.

ROMA. La Delegación de Serbia, que en Roma se encuentra con la misión de celebrar un concordato con la Santa Sede, comenzará en breve las negociaciones para llegar al Convenio.

Como Austria continuará exigiendo el mantenimiento de su protectorado sobre Serbia, es de esperar que en las negociaciones á que antes se alude surgirán grandes dificultades.

Accidente ferroviario.

METZ. Cerca de la estación de Wolpny, á 15 kilómetros de Metz, un tren que conducía numerosos soldados con licencia chocó contra varios vagones que se hallaban en una vía muerta.

Hasta ahora van extraídos de entre los restos de los carruajes destrozados cuatro cadáveres y tres heridos graves.

Créese que hay más víctimas.

La salud de la Emperatriz.

BERLIN. Se han desmentido en absoluto los rumores circulados en Londres acerca del alarmante estado de salud de la Emperatriz.

Esta se encuentra perfectamente.

Se halla en la actualidad en Potsdam.

Naufragio.

ROENNE. Un vapor de nacionalidad rusa ha chocado con otro y se ha ido á pique.

También naufragó una lancha en la que se habían refugiado los tripulantes, el capitán, un oficial ruso y seis marineros ingleses.

Cinco de éstos perecieron ahogados.

Los incidentes de Saverne.

SAVERNE. El teniente Forstner, un sargento y varios soldados van á comparecer de nuevo ante los Tribunales para responder de malos tratos dados á algunos paisanos.

Catedral en peligro.

BERLIN. Se dice que la célebre catedral de Maguncia está amenazada por un hundimiento inminente, á consecuencia de haber socavado su base las aguas subterráneas.

Enver bey ministro.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de enero de 1864.

CADIZ, 3. Ha llegado el correo de Canarias, con fechas de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 26 de diciembre.
Reinaba tranquilidad y era bueno el estado sanitario.

Habían tomado posesión el capitán general, Sr. Riquelme, y el segundo cabo, Palanca.
Llegaron a Santa Cruz de Tenerife, procedentes de Cádiz, los vapores *Europa* y *Príncipe Alfonso*, continuando este último su viaje a las Antillas.

Se trataba de que el vapor *Canarias* recogiese la tropa náufraga del vapor *Alava*.
Habíanse extraído 628 fusiles e iba a procederse a limpiarlos por la Maestranza de Artillería, remitiéndose luego a la Habana.

EL TEMPORAL

EN ALCOY

ALCOY. (Viernes, noche.) Sigue nevando; la nieve alcanza 35 centímetros de espesor.
El vecindario desaloja la nieve de los balcones.

Dicen los labradores que no han presenciado otra nevada igual desde hace veinte años.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) Los alcaldes de todos los pueblos comprendidos en un radio de doce horas de distancia, cuyo centro es Valencia, han telegrafiado al gobernador civil comunicándole noticias de la nevada, que ha sido realmente alarmante, tanto por la cantidad de nieve que ha caído, como por haber nevado en pueblos donde no se había dado este caso desde hace muchos años, como son Alcira, Carcagente y próximos hasta Denia.
Ayer comenzó a nevar, quedando interrumpido el servicio de trenes, que se reanunció hoy, para interrumpirse nuevamente al anoecer.

El tren correo de Andalucía, que sale a las doce, está detenido entre Fuentelahiguera y Encinar.

En ésta ha quedado el tren rápido de Madrid, que debía llegar a Valencia a las ocho de la noche.
Cuanto trenes han entrado en Valencia venían cubiertos de nieve, y algunos llevaban tanta, que cubriendo los salientes de las máquinas, resultaban masas informes.

En la estación de Oliva se desprendió la marquesina por el peso de la nieve, hiriendo a tres empleados.
Se ignora si en algún otro sitio han ocurrido desgracias.

Los daños materiales no es posible calcularlos, pues en la vega, y a causa de la nevada se consideran perdidas las cosechas, principalmente de naranjas y hortalizas, que representan muchos millones.
Por si algo faltaba, se levantó un viento frío que completa la obra destructora de la nieve, acabando de arruinar a esta provincia.

Albergue nocturno.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El director de la Asociación Valenciana de Caridad, doctor Sánchez Berjon, ha instalado, en vista de la intensidad del frío, un albergue nocturno.

Para informar a los lectores de LA CORRESPONDENCIA, he estado en el Asilo hablando con varios de los que en él se encuentran acogidos.

Tres muertos de hambre y frío.

Un matrimonio, albergado en dicho establecimiento, me ha referido que, cuando venían de Sagunto a Valencia por la carretera, a eso de las siete de la tarde, han visto unos bultos cubiertos de nieve que estaban en pie junto a una cruz, llamada de Morata, que hay a un lado del camino.

Acecarónse y vieron con el natural espanto que eran una mujer y dos niñas de unos cinco y tres años, respectivamente, muertas de hambre y frío.

La infeliz madre, para abrigar a sus hijitas, viéndolas perecer de frío, habíase quitado la falda, el refajo y el corpiño, únicas prendas que llevaba, quedando en camisa.

El matrimonio continuó su viaje hacia Valencia, ignorando si fueron recogidos los cadáveres de aquellas desgraciadas.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Durante la madrugada última ha persistido la temperatura bajo cero.

Hoy ha amanecido el día frío, aunque no tan intenso como en los días pasados.

Los trenes de la línea del Norte quedaron durante toda la noche en la situación que ayer, por la tarde, telegrafié.

El rápido de Madrid volvió desde la estación de la Encina a su procedencia.
Los viajeros quedaron en dicha estación.
Una numerosa brigada de obreros trabaja sin cesar para limpiar la línea entre La Encina y Játiba.

En la estación de Valencia sólo se venden billetes hasta Fuente de la Higuera.
A las doce de la tarde ha salido el correo andaluz, llegando hasta Fuente de la Higuera.

A las doce y cuarto se ha recibido un telegrama del jefe de la estación de La Encina, comunicando que la línea ha quedado libre.

Ahora se espera la llegada de los viajeros allí detenidos.

En este momento ha quedado regularizado el servicio.
El frío ha causado en los pueblos de esta

provincia grandes estragos en los campos, destruyendo las cosechas.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) El tiempo es excesivamente frío, habiendo descendido el termómetro hasta marcar dos grados sobre cero, temperatura desconocida aquí, no recordándose ni por los más ancianos vecinos que se hubiese dado caso tan anormal.
Ha sido recogido en el río un témpano de hielo, causando el asombro de las gentes, pues en esta región no se conocía más hielo que el fabricado artificialmente.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, noche.) Las fábricas de las cuencas del Ter y del Cardener están amenazadas de tener que suspender los trabajos por haberse helado los ríos.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Viernes, noche.) Esta mañana aparecieron los alrededores de la ciudad blanqueados por las heladas.

El hecho no se había registrado desde el año 1884.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Viernes, noche.) Esta madrugada ha nevado copiosamente en todos los pueblos enclavados en la sierra Espadan.
El frío es intensísimo.

EN LEON

La circulación de trenes en la línea de Asturias.

LEON. (Sábado, tarde.) La sección de Vías y Obras de esta estación ha trabajado sin descanso para que no se interrumpa la circulación de trenes por la línea de Asturias.

Han salido de este depósito varias máquinas exploradoras y grandes brigadas de obreros que, sin descanso, han podido romper los grandes bloques de nieve que, atrinchados, obstruían el paso de trenes.
Hasta ahora sólo han circulado los rápidos y correos, que llegan a sus destinos con grandes retrasos.

No se admiten mercancías para más allá de Pola de Lena.

Ha cesado de nevar, y de continuar el buen tiempo, aunque frío, la circulación de trenes por dicha línea será normal.

El termómetro en León ha marcado hoy a siete grados bajo cero.

RON BACARDÍ

ANDALUCIA

El segundo premio.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) El billete del núm. 13.684, que ha sido favorecido en el sorteo de hoy con el segundo premio, se vendió, como toda la decena, en la administración núm. 2.

Se cree que el billete del 13.684 ha sido enviado a Tánger, Casablanca ó Larache.

El frío.

El frío es intensísimo, como aquí no se conocía hace muchísimos años.

Lo del Hispano-Americano.

MALAGA. (Viernes, noche.) Cumpliendo con perfecta unanimidad el acuerdo adoptado ayer en la Asamblea de industriales y comerciantes celebrada en la Cámara de Comercio, fueron cerradas a las cinco de esta tarde las puertas de los establecimientos.

El cierre ha sido total, incluso los cafés peluquerías y Circulos de recreo.
Las calles del centro de la población ofrecían aspecto triste por el cierre de establecimientos y ausencia de transeúntes, pues todos los vecinos que podían hacerlo acudieron a la estación para despedir a los comisionados de la Cámara de Comercio.

Ante la avalancha de gente, y en vista de que resultaba imposible despachar todos los billetes de andá solicitados, decidió el representante de la Compañía conceder la entrada libre a los andenes, llenándose en seguida, así como también las salas de espera.

Toda la gente conocida de la población se encontraba entre los que se habían congregado en la estación, no habiéndose visto jamás una manifestación igual.

El gobernador civil, el presidente de la Diputación con una Comisión de diputados y el alcalde con una Comisión de concejales acudieron oficialmente a despedir a los comisionados.

Forman la Comisión que va a Madrid para gestionar la solución del conflicto planteado por la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano el presidente de la Cámara de Comercio y de la Asamblea de Corporaciones, D. José Huellin, quien además, como concejal, lleva la representación del Ayuntamiento; los miembros de la Cámara de Comercio D. Félix Sáenz, D. Francisco Jiménez Lombardo, D. Rafael Alcalá y D. Cristián Scholtz y el diputado provincial D. José Estrada, que lleva la representación de la Diputación, en cumplimiento del acuerdo tomado en la sesión celebrada esta mañana.

Causas diversas é inevitables han impedido marchar a los restantes comisionados.
El anuncio de la salida del tren fue acogido con un aplauso prolongado, que duró hasta la marcha del tren.

Ha sido avisada la salida de la Comisión al ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, que es malagueño, y al diputado a Cortes Sr. Armifián, que tanto trabaja en favor de Málaga.

Es el tema de todas las conversaciones la salida de la Comisión, acompañada de tan inusitada demostración de solidaridad de Málaga entera.

Campaña moralizadora.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha manifestado el gobernador civil que se propone publi-

car un bando recordando las disposiciones contra la blasfemia y también dictando medidas encaminadas a contrarrestar la falta de respeto a la mujer en la vía pública, pues ha llegado a un extremo inconcebible.

Dícese que hace algunos días una persona que ejerce cargo oficial expresó ante el gobernador civil sentida queja, porque sus hijas fueron objeto en la calle de ofensas intolerables.

Alcalde tranquilo.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama firmado por varios concejales del pueblo llamado El Saucedo, manifestando que, acompañados de un notario, se presentaron en el Ayuntamiento para tomar posesión de sus cargos, y el alcalde se negó a que entraran, arrojándolos de la Casa Consistorial a viva fuerza.

Seguidamente procedió el alcalde a nombrar los tenientes de alcalde y síndico entre sus amigos.

Benemérita é Ríotinto.

En virtud de orden telegráfica recibida por el jefe de la Comandancia de la Guardia Civil, D. Angel Simó, marcharán mañana a Ríotinto un capitán, dos tenientes, cuarenta guardias de Infantería y diez de Caballería.

La condesa de París.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado la condesa de París, siendo recibida por el gobernador, el alcalde y el diputado D. Carlos Cañal, que la acompañaron hasta la salida del expreso de Huelva, en el que continuó hasta Villamanrique, donde pasará una temporada.

Tren retrasado.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El expreso ha llegado con tres horas de retraso.

Los constantes retrasos de los trenes siguen causando grandes perjuicios.

Comité Hispano-Africanista.

Se ha constituido el Comité Hispano-Africanista por iniciativa del Sr. Corbella.

Prorrogó éste un discurso, señalando la necesidad de estrechar las relaciones con Marruecos, aumentando el servicio de vapores comerciales.

Fue elegido presidente del Comité D. Juan Aramburu; vicepresidente, D. Manuel Rodríguez Piñero, y vocales, D. Pelayo Quintero, D. Arturo Marengo y otros señores.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior a todo lo conocido el regenerador Paz del Cabello. Burgos. 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

CANARIAS

Movimiento del puerto.

LAS PALMAS. (Sábado, tarde.) Durante el pasado diciembre han entrado en este puerto 387 transatlánticos; de ellos, 179 ingleses, 77 españoles, 58 alemanes, 3 de guerra, 21 noruegos, 16 franceses, 8 italianos, 7 austriacos, 8 holandeses, 5 belgas, 4 daneses, 2 brasileños, 2 suecos y 2 rusos.

Entraron también 146 buques de vela, españoles.

Los 533 barcos entrados tenían 1.300.000 toneladas, con 25.000 tripulantes y 19.000 pasajeros.

Procedían: 172 buques, de Europa; 255, de África; 95, de América y 11 de Oceanía.

Esperase la llegada de las escuadras inglesa é italiana.

LA COMPAÑIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

CASTILLA LA VIEJA

El regimiento de Burgos.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Esta tarde ha llegado, procedente de León, el regimiento de Burgos, que, merced a las gestiones del general Ochando, viene a engrosar temporalmente esta guarnición.

Se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Ha acudido a la estación una compañía del regimiento de Isabel II con bandera y música.

Sin constituirse.

BURGOS. (Sábado, tarde.) Tampoco hoy se ha constituido el Ayuntamiento.

Después de posesionarse del cargo el alcalde, D. Manuel Cuesta, se procedió a votar la primera tenencia de alcaldía, obteniendo el conservador Sr. Cariñanos 14 votos de diez conservadores, un liberal y tres jaimistas, y otros 14 el ex alcalde liberal Sr. Almuzara, que fue votado por diez liberales, dos jaimistas y dos independentes.

Para resolver los empates pidieron estos últimos que se hiciera un sorteo por bolas; pero la presidencia dispuso que se hiciera por medio de papeletas metidas en una urna, retirándose aquéllos en señal de protesta.

Hecho el sorteo por papeletas resultó elegido el Sr. Cariñanos.

Como no había número suficiente de concejales se levantó la sesión.
El público hizo muchos comentarios.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CATALUNA

Regreso de la peregrinación.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha regresado de Roma la peregrinación nacional de maestros presidida por el obispo de Segorbe. Los peregrinos se muestran muy satisfechos de la excursión.

Mañana visitarán los puntos notables de Barcelona.

Los lerrouxistas.

Los prohombres del partido radical se han

reunido esta tarde, presididos por el Sr. Lerroux, para tratar de asuntos relacionados con el Ayuntamiento.

La Lotería.

Han sido vendidas en Barcelona dos series del billete de la Lotería sorteada hoy, una del primer premio y otra del segundo.

Ambas han sido despachadas en décimos sueltos.

Asuntos municipales.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Continúa interesando a la opinión lo ocurrido en las últimas sesiones del Ayuntamiento y las consecuencias que de ello puedan derivarse.
Los radicales siguen irritadísimos, no asistiendo por la casa de la ciudad ninguno de los concejales, ni de los nuevos ni de los antiguos.

Acerca de la reunión celebrada ayer por los prohombres del partido radical, bajo la presidencia del Sr. Lerroux, se guarda reserva; pero se asegura que en la reunión, después de proponerse actitudes enérgicas, se convino aguardar el resultado de la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento, para acordar en vista del resultado que dé la nueva votación.

Mientras tanto, el Sr. Lerroux irá a Madrid para quejarse al Gobierno de lo que los radicales estiman parcialidad del alcalde al emitir su voto al lado de los regionalistas, el día de la constitución del nuevo Ayuntamiento.

A esto es debido el viaje del jefe radical.

Los regionalistas, por su parte, están muy alborozados, confiando en que en la próxima sesión el triunfo será suyo definitivamente, pues los carlistas se abstendrán de seguir votando con los radicales.

Los nacionalistas se proponen cumplir el compromiso de seguir ayudando a los regionalistas con sus votos.

En una reunión de delegados celebrada anoche, se acordó proponer a la Asamblea del partido se expulsa al concejal Sr. Oriol Martorell, que votó en blanco en la votación para la primera Tenencia, con cuyo voto pudo decidirse la elección del Sr. Abadal.

Al mismo tiempo los nacionalistas requerirán a los concejales de su partido para que continúen en su actitud.

El alcalde, hablando de los incidentes que su voto dado a los regionalistas ha motivado, manifestó que no había tenido interés por uno ni por otro candidato; pero que teniendo en cuenta que para la primera Tenencia debe ser designada persona que pueda sustituir al alcalde, debía, por tanto, ser un letrado ó persona con conocimientos suficientes, y optó por el Sr. Abadal, en vez del Sr. Pich.

Dijo que en circunstancias iguales, hubiese votado en blanco.

Añadió que el Sr. Pich es muy simpático é inteligente; pero carece de los conocimientos necesarios para el desempeño de una Alcaldía interina.

Hizo constar, ante todo, que en el pleito de las Tenencias no se ha fijado en la filiación política, sino en los hombres que luchaban y en las condiciones que tienen para desempeñar el cargo.

Estas manifestaciones han sido muy comentadas.

Cuestiones obreras.

Se prepara un nuevo conflicto social. Los carreteros se reunieron en Asamblea magna para aprobar unas bases que ha estudiado una Comisión. En estas bases, que serán presentadas a los patronos de las Sociedades de comercio y de industria, se pide un aumento de salario y una disminución de horas de trabajo.

Caso de no ser aceptadas, tienen el propósito de declararse en huelga.

Federación de fabricantes.

Se han reunido la mayoría de los fabricantes de la barriada de San Martín, con objeto de reorganizar la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña, y declararse Agrupación autónoma.

Después de amplia discusión, quedó nombrado el Comité que ha de representarla, y el proyecto de reglamento por el que ha de regirse.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

EXTREMADURA

El segundo premio.

CACERES. (Viernes, noche.) El billete a que ha correspondido el segundo premio en el sorteo de hoy lo adquirió íntegro un tendero de ultramarinos llamado Mateo Iglesias, quien lo repartió en pequeñas fracciones entre sus parroquianos, en su gran mayoría pobres.
La noticia ha causado indescriptible júbilo.

GALICIA

Constitución del Ayuntamiento.

ORENSE. (Viernes, noche.) Ha tomado posesión el nuevo Ayuntamiento.

Han asistido siete conservadores, tres católicos y dos liberales.

También ha concurrido público muy numeroso.

Los cargos han recaído en ediles conservadores.

El alcalde, D. Juan Taboada, ha sido muy felicitado. Elógiase su nombramiento y se espera de él una gestión inteligente y beneficiosa. Es hombre popularísimo, prestigioso, culto, que ocupó ya importantes puestos en el Ayuntamiento.

Terminada la sesión, el nuevo alcalde ha cumplimentado al gobernador civil, y seguidamente ha telegrafiado al ministro de Hacienda, Sr. Bugallal, saludándole en nombre de los concejales amigos é interesándole su valioso apoyo para la prosperidad y engrandecimiento del pueblo de Orense.

Contra un concejal.

FERROL. (Sábado, tarde.) Organizado por la Sociedad de agricultores La Necesaria se celebrará mañana, en el campo, un grandioso mitin de protesta por incapacidad para el cargo de concejal del solidario D. Jenaro Moreda, proclamado en las últimas elecciones.

Al acto concurrirán los campesinos de toda la comarca y una representación del Centro obrero del Ferrol.

De la Coruña vendrán algunos oradores.

Después del mitin se organizará una manifestación para pedir al Ayuntamiento que traslade la protesta al ministro de la Gobernación.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

VALENCIA

Proyecto de Cámara Agrícola.

ALCOY. (Viernes, noche.) Los propietarios y terratenientes hacen trabajos para crear una Cámara Agrícola para la defensa de los intereses agrícolas de la comarca.

Un asfixiado.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el poblado de Molins, próximo a Orihuela, el joven Ramón Escobedo Moya, buscando abrigo, refugio en el fondo de un almiar; pero reinaba un viento impetuoso y se derrumbó la techumbre del refugio.
El desventurado Escobedo pereció por asfixia.

Festivales en el Casino.

La Junta del Casino ha acordado la celebración de festivales, siendo obsequiadas las señoras espléndidamente.

El miércoles se celebrará el primer concierto.

La actriz Rosario Pino, en unión de artistas de su compañía, tomará parte en la velada.

Esperando a D. Melquiades Alvarez.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Dentro de breves días llegará a esta capital el jefe de los reformistas, D. Melquiades Alvarez.

Su viaje tiene por objeto tomar parte en el mitin de propaganda electoral organizado por el candidato de dicho partido Sr. Alvarez Villamil.

En Elche, Elda y otras poblaciones se celebrarán estos analógicos.

Acompañado a D. Melquiades Alvarez vendrán desde Madrid varios correligionarios suyos.

Diputado fallecido.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) Víctima de una afección del estómago ha fallecido el diputado a Cortes por Valencia D. Fidel García Berlanga.

Su muerte ha sido muy sentida.
Era una figura de gran relieve dentro del partido liberal valenciano.

Un atentado.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, tarde.) Anoche estalló un petardo en la puerta del domicilio del jefe de los liberales de Almazora, D. Juan Ballester Petit.

La detonación fue tan grande que puso en alarma a todo el vecindario.

El edificio sufrió destrozos de importancia.

La Prensa llama la atención del gobernador sobre la frecuencia con que se reproducen hechos de esta índole con el único objeto de molestar a los elementos liberales.

El gobernador ha dado órdenes enérgicas para que se averigüe quién es el autor de lo ocurrido.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.ª San Jerónimo, 29. T.ª 2.927. Precios sin igrav

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.
Ronuk, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.
Gratis.—Cajas de Saponia para lavar ropa.
Alexiades, Infantas, 13. Tel. 3.062.

</

INFORMACIONES DE MADRID

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de enero de 1864.

La mayoría de la Comisión del Senado, es decir, seis de sus siete individuos, ha aceptado sin variación alguna el proyecto del Gobierno sobre abolición de la reforma constitucional, y lo que hay de nuevo en el notabilísimo dictamen redactado sobre este asunto por el presidente de la Comisión, Sr. Pacheco, es la forma clara, elocuente y luminosa con que se presenta la cuestión y se justifica la medida.

Esto supuesto, ya conocerán nuestros lectores que no tiene fundamento alguno la noticia que da anteayer *La Epoca*, y que contradice su mismo colega de oposición *La Política*, de que la Comisión del Senado propone que, respetando los derechos ya adquiridos por los grandes que han tomado asiento en el Senado, se anule completamente la reforma constitucional de 1857. La Comisión, aceptando lo propuesto por el Gobierno, respeta la parte de la reforma planteada y la deja subsistente, proponiendo sólo la abolición de lo que nadie se ha atrevido a plantear, y cuya resistencia es una infracción constante del Código constitucional.

LA MUÑECA PARISIEN

Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.
FERNANDO VI, 12.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 4 de enero de 1914

Sale el Sol á las 7,38.
Se pone á las 17,1.
Sale la Luna á las 11,41.
Se pone á las 24.

SANTORAL.— Santos Tito, obispo; Prisco, Cayo, Aquilino, Eugenio, Marciano y Trifón, mártires; Santas Angela de Fulgino, vídua, y Benita y Drafoza, mártires.

SAN AQUILINO, mártir.
Las actas de este santo no se han podido conservar intactas; sábase, sin embargo, que padeció una larga prisión, en la que los herejes se valieron de todos los medios de aquellos tiempos bárbaros para apartarle de la doctrina del Salvador, y no pudiendo conseguir su empresa, le degollaron con otros seis compañeros.

La vida de San Aquilino fue una continuación de virtudes y milagros hasta su muerte, ocurrida el día 4 de enero.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.— Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia promovida entre el gobernador civil de Orense y el Juzgado municipal de Sandiães.

— Otro declarando disuelto el Congreso de los diputados.

— Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Cáceres á D. Rafael Martínez Nieto.

— Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Cáceres á D. Carlos García Alir, secretario del Gobierno civil de la de Madrid.

— Otro ídem ídem de la provincia de Lérida á D. Angel Gómez Inganzo, que desempeña igual cargo en la de Teruel.

— Otro ídem ídem de la provincia de Teruel á D. Felipe Montoya Gómez, que desempeña igual cargo en la de Lérida.

— Otro ídem ídem de la provincia de Avila á D. Manuel Miralles, ex diputado á Cortes.

GUERRA.— Real decreto autorizando al Archivo Facultativo y Museo de Artillería para adquirir directamente de la Casa Fried Krupp Aktiengesellschaft, de Essen (Alemania), dos cañones de sitio de 15 centímetros L/30 de Tr., con aparatos de puntería, montajes, carros de transportes, avantrenes y municiones.

GOBERNACION.— Real decreto nombrando jefe de Administración civil de primera clase, secretario del Gobierno de la provincia de Madrid, á D. Juan Zapata, que desempeña el cargo de gobernador civil de la de Avila.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real orden jubilando á D. Salvador Vila y Vilaplana, registrador de la Propiedad de Sabadell.

— Otra declarando en situación de excedente á D. Antonio Benítez Donoso y Morillo, registrador de la Propiedad de Herrera del Duque.

— Otras nombrando registradores de la Propiedad de Laguardia y Lerma, á D. David García y García y D. Miguel Garriga Aznar, respectivamente.

GUERRA.— Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.— Real orden reproduciendo las disposiciones dictadas en 27 de noviembre de 1912 sobre las exhibiciones cinematográficas en los espectáculos públicos.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.— Dirección general del Tesoro Público y Ordenación general de Pagos del Estado.— Noticias de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.— Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.— Real Academia de la Historia.— Lista de los señores académicos de número que tienen derecho á voto para la elección de un senador por esta Corporación.

Real Academia Española.— Idem ídem.

Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales.— Idem ídem.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.— Anunciando haber quedado expuestas al público las listas de los señores socios de número que tienen derecho á elegir compromisarios para senador por las Sociedades económicas de la región de Madrid.

Fomento.— Dirección general de Obras Públicas.— Carreteras.— Dictando reglas para la colocación en las carreteras de los acopios de piedra.

Comisaría general de Seguros.— Anunciando haber sido fijado un plazo de dos meses para que puedan recurrir ante esta Comisaría cuantos se consideren perjudicados por la liquidación practicada por la Sociedad de Seguros La Previsión de Aragón.

LA ENSEÑANZA MERCANTIL

Si se dijera al público que los médicos no son médicos, sino practicantes y curanderos que hablan engañado á la autoridad con títulos falsos, el público se alarmaría profundamente.

Si se le dice que maestros comerciantes no son en su mayor parte científicos, sino empíricos, no se alarmará profundamente, porque no es cosa que ponga en peligro la vida; pero hará mal en enojar a los hombres, porque le va en ello, primero, el dinero, después, la salud.

Para evitar ese mal, para aumentar el número de comerciantes titulados, están las Escuelas de Comercio.

Hizo el diablo que fuera el Estado quien creara estas Escuelas y las creó muy mal, por una paradoja administrativa. El ministerio de la Guerra está servido por militares que conocen la milicia, el de Fomento por ingenieros que conocen su especialidad, el de Gracia y Justicia por abogados conocedores del Derecho, etc. En el de Instrucción pública no se ha pedido condición alguna de cultura especial. Llevando en la memoria la real orden y el real decreto y ascendiendo puntualmente se podría llegar á los primeros puestos diciendo *haiga*.

Sea por lo que quiera, ello es que en un país como el nuestro, donde la enseñanza en general tiene, por falta de práctica y sobre de oquedades y retumbancias, cierta tendencia á producir el negro *catedrático*, y donde las escuelas especiales no son especiales, porque la misma Aritmética se enseña á las comadronas que á los ingenieros, las Escuelas de Comercio no producen comerciantes, sino *catedráticos de Comercio*.

Los comerciantes de carrera no encuentran colocación comercial. Tienen que dedicarse á *catedráticos*; por donde la enseñanza mercantil viene á ser un Budha mirándose al ombligo en mitad del espacio infinito.

De vez en cuando viene un ministro avisado como el Sr. Alba y apunta muy atinadamente al aspecto social del asunto; pero no tiene tiempo para estudiar la reforma, la pone en manos de gentes indoctas, y este aspecto social queda sin resolver. Lluven los decretos y las reales órdenes, y en todos ellos se comete el mismo error fundamental; el burócrata ha equivocado el punto de vista y ha hecho una vez más la eterna parodia de la Universidad: «Artículo tantos, los *catedráticos* usarán toga, birrete y medalla... Artículo cuantos, los *catedráticos* tendrán Tribunal de honor... Artículo tal, los *catedráticos* explicarán durante una hora y descansarán veintitrés...»

Si en vez de situarse en la Universidad, se hubiera situado en el comercio mismo, y hubiera dicho: «Vamos á hacer hombres de mostador; vamos á hacer hombres de escritorio; vamos á hacer hombres de comisión; vamos á hacer hombres de empresa»; el orden y la importancia de los estudios estaría adaptado á la realidad, y estos estudios tendrían el carácter práctico y especial que demandan las necesidades industriales.

No se daría entonces el caso, ahora frecuente, de que el comerciante dijera al titular de Comercio: «No me sirve usted para nada».

El ministro actual, Sr. Bergamín, no parece amigo de fatigar la *Gaceta*; pero ha hecho algo que, con muy modestas apariencias, puede producir resultados muy grandes; ha dado impulso á las enseñanzas nocturnas de Comercio.

Con ello, se trata de dar enseñanza mercantil á los dependientes de comercio, que sólo de noche pueden asistir á las clases; se trata de despojar la enseñanza de toda *bofetada* inútil (porque son alumnos físicamente fatigados y en horas próximas al sueño), de condensar la ciencia, de emplear métodos y procedimientos especiales, de llegar por ellos á la práctica fácil y segura...

Y así, como quien no quiere la cosa, llegar por esta curva al punto que no han podido alcanzar en línea recta las reformas anteriores; esto es, la resolución del magno aspecto social ó problema social de este asunto: la colocación comercial de los titulares de Comercio.

Porque cuando el comerciante patrono vea que su dependiente maneja mejor los números, conoce mejor los géneros, redacta mejor los documentos, aprende idiomas, invade el escritorio, sirve para la comisión y aconseja á su principal con conocimiento de causa, perderá la aversión que hoy profesa al dependiente de carrera, y le dará la preferencia sobre el muchachito que le envían del pueblo calzado

con zapatos y atravesado en un mulo, y á quien obsequia con un traje cada año y alimentación sobrada de *capones* fuera de la mesa.

Véase, pues, si es grande el resultado de ese impulso, al parecer modesto, y si requiere una selección especial y libérrima de los *catedráticos* que han de llevarlo á cabo.

Y en cuanto al pueblo, que no se engaña nunca en estas cosas, y acude en masa siempre que la Administración le otorga un beneficio positivo (dígalo las Escuelas de Artes é Industrias), acudió á esta reforma en tal número, que en pocos días superó al de la matrícula de las clases diurnas.

Procuremos no espartarle. Hay pasioncillas y mezquindades que pueden dar al traste con este beneficio, ya implantado en algunas provincias, y que está organizando á toda prisa la Escuela de Barcelona.

El Sr. Bergamín conoce el terreno que pisa y debe aplastar la cizaña donde quiera que brote.

MIGUEL ECHEVARRIA

LA LIGA DE LAS CLASES MEDIAS

Contra los Presupuestos municipales

En nombre de la Liga de las Clases medias, el Sr. Uceda presentó el día 30 el siguiente recurso:

Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia:

D. Camilo Uceda de la Higuera, mayor de edad, abogado y vecino de esta corte, calle de Augusto de Figueroa, núm. 40, primero derecha, á V. E., con el mayor respeto y consideración, dice: Que ostentando la representación de la Liga de las Clases medias y contribuyentes, Asociación legalmente constituida, y como su vicepresidente primero, he dirigido tres instancias ó solicitudes al Excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa, con referencia á la forma y manera en que hablan de ser confeccionados los presupuestos municipales que habrán de regir para el próximo año económico de 1914.

Con los mayores alientos y grandísimas esperanzas acudí la Liga de las Clases medias á emitir su opinión, sobre lo que debieran ser los presupuestos municipales, á la invitación que á ese efecto le hubo de ser hecha por el excelentísimo señor alcalde presidente.

Han sido inútiles los estudios y trabajos realizados por la Liga de las Clases medias á tal propósito, por cuanto, según la comunicación adjunta, no obstante que las reclamaciones y observaciones sobre los arbitrios de carnes, inquilinato, conservación del alcantarillado, personal, vendedores ambulantes, etc., la Alcaldía las consideraba muy atendibles, es lo cierto que la Junta municipal de asociados, en su sesión de 10 del corriente mes, se sirvió, desde luego, desestimarlas, ó lo que es igual, que la voz de las clases medias y contribuyentes, en aras de que la Hacienda municipal se robustezca con el menor perjuicio posible á los vecinos de Madrid, ha sido ahora, como siempre, desoída y desatendida en sus sanas y legítimas aspiraciones.

Como contra esa denegación de la Junta municipal, conforme á preceptos de ley, cabe recurrir en alzada ante S. E., dentro del término de ocho días, así lo verifico en cumplimiento del deber que me ha sido impuesto, y confiando en su notoria rectitud, para que cuantas reclamaciones se han formulado sean legítimamente atendidas y resueltas conforme á todo principio de justicia y de equidad.

Como resumen de lo expuesto en mis anteriores instancias, consigno:

Primero.— Sobre la falta de veracidad en la nivelación del presupuesto.

Hice constar en mi solicitud del 6 del corriente mes, que el presupuesto adolecía de falta de sinceridad en cuanto á la situación económica por que atraviesa el Ayuntamiento, y que en vez de las 956.289 pesetas, calculado por «Resultas», debían figurarse, cuando menos, 2.500.000 pesetas. La recaudación por «Ingresos», hasta el día 20 del mes actual (según el Boletín núm. 886) es de pesetas 27.885.989,06, ó lo que es lo mismo, que no se llega ni con mucho á poder recaudar los 29.000.000 de que se hablaba al final del ejercicio en dicha instancia. Sin tratar de demostrar la existencia de economías introducidas en los gastos del presupuesto (porque ninguna se ha hecho), la Junta de asociados, á sabiendas, ha persistido en su error de figurar por «Resultas» una cantidad equivalente próximamente á la «tercera parte» de la que en realidad existe.

Segundo.— Sobre el arbitrio de conservación del alcantarillado.

También en dicha instancia de 6 del mes actual, la Liga de las Clases medias y contribuyentes hizo observar que, aparte la ilegalidad de este arbitrio, por cuanto viene á gravitar directamente sobre la propiedad urbana, contraviéndose, y con infracción notoria, las disposiciones legales que acerca del particular rigen, era indudable que al incluirse en el presupuesto de 1913, bajo la base de imposición del 1 por 100 de la renta bruta y el cálculo de 200.000 pesetas, y mantenerse en el presupuesto venidero bajo la base tributaria del 1 por 100 de la renta líquida, calculando el ingreso en 700.000, siendo así que debería ser menor cantidad de la antes figurada, se falseaba la verdad del cálculo, bien por miedo al escándalo ó reclamaciones que la creación de ese nuevo impuesto produjese, ó se exageraba la cifra para llegar á una nivelación que de hecho no existe en los presupuestos municipales.

Ha persistido la Junta municipal de asociados en su erróneo criterio, persistiendo en sostener ese arbitrio á todas luces ilegal, y cuyas consecuencias sufrirán notoriamente los vecinos de la corte, muy en particular las clases medias, porque lo que ese arbitrio suponía refluir en el mayor precio de los arriendos ó inquilinatos.

Tercero.— Sobre el arbitrio de Pesas y Medidas.

La Liga de las Clases medias ha sostenido y sostiene la ilegalidad de este impuesto, no porque en sí lo sea, sino por la forma de su recaudación.

Vuelve á insistir la Liga de las Clases medias en que este arbitrio es exigible en los Mercados no excediendo del 1 por 100 del valor en venta de las mercancías, y siempre con cargo al comprador.

Tratar de hacerlo efectivo en las entradas de Madrid, ó sea en las Inspecciones sanitarias, por bultos y con cargo al consumidor, es infringir notoriamente el real decreto autorizándolo y desconociendo la doctrina legal sostenida reiteradamente por la Sala tercera del Tribunal Supremo en pleitos precisamente en que era parte el Ayuntamiento de Madrid, y entre otras, la de 28 de junio de 1909.

Las 300.000 pesetas que bajo este concepto se han aumentado á este arbitrio para el presupuesto del año venidero constituye en realidad una verdadera exacción ilegal, dicho sea con todos los respetos; esto á más de que viene á ser un restablecimiento vergonzoso y tímido de los Consumos, toda vez que se sujetan á este tributo la casi totalidad de las mercaderías destinadas al sustento y alimentación.

Lo asombroso es que, precisamente por querer sostener la recaudación de este arbitrio en forma tan desusada, costó salir de la presidencia del Ayuntamiento de esta corte á don José Francos Rodríguez, quien se puso en abierta oposición con el ministro de Hacienda en aquel entonces, D. Tirso Rodríguez, que, sosteniendo la verdadera doctrina, fué de parecer que no cabía implantarse ese arbitrio en tales términos, puesto que contrariaba el espíritu mismo de la ley sustitutiva del impuesto de Consumos.

Pues bien, á pesar de estos precedentes, la Junta municipal de asociados ha desatendido cuantas reclamaciones la Liga de las Clases medias viene formulando en lo que á este extremo tan interesante concierne, y bueno es que V. E. fije su atención acerca de las mismas y decida en justicia lo que corresponda.

Cuarto.— Sobre el odioso impuesto de inquilinato.

La Liga de las Clases medias es opuesta en absoluto á la creación de este arbitrio, que, de persistir, debería ser con un carácter de tal generalidad, que viniera á convertirse en un repartimiento general, sin exenciones, por tanto, y sujetándose á bases muy parecidas, pero más ampliadas, que las que rigen para la exacción del arbitrio de cédulas personales.

De momento, y hasta que por gestión del propio Municipio se consiga del Gobierno su desaparición, deben anularse, no sólo determinadas exenciones, como son, entre otras, las de los militares, si que las tarifas fijadas para las industrias, altamente caprichosas, y que están en contradicción precisamente con el espíritu y letra de la ley de supresión de Consumos, que resulta en esto, como en tantos otros aspectos, completamente vulnerada por los acuerdos mismos adoptados para su cumplimiento ó ejecución.

No ha tenido á bien tampoco la Junta municipal de asociados hacerse eco de las reclamaciones que en este sentido se han formulado.

Quinto.— Sobre el arbitrio de carnes frescas y saladas.

Este artículo de verdadera necesidad, y que en buena, recta y saneada administración debería procurarse siempre su mayor abaratamiento, es el que está sufriendo «los rigores» de los desastrosos efectos de la ley de supresión de Consumos.

Precisamente porque sus ingresos son cuantiosos (en el presente año unos 7.000.000 de pesetas) es por lo que la Junta municipal de asociados quiere resarcirse de la pérdida que le supone algunos otros arbitrios de los sustitutos, como sucede con el inquilinato.

En el presupuesto vigente se aumentó ya en 1.000.000 de pesetas con relación al del año anterior, y en el de 1914 con otras pesetas 500.000, además de lo que por «pesas y medidas» pueda afectarle en cantidad bastante respetable.

Es decir, que se va por el camino de que con este solo arbitrio se venga á sustituir la casi totalidad del impuesto de Consumos, aunque las clases medias y desheredadas sufran las consecuencias de este hecho, viéndose privadas de artículo tan necesario para la alimentación por la carestía que reviste y revestirá en mayor grado para lo sucesivo.

La Junta municipal de asociados, en vez de procurar que los derechos de consumo para este artículo de verdadera necesidad, ya que no desaparezcán, al menos se disminuyan, elige un camino contrario, consiguiendo con ello el encarecimiento de la vida con relación á aquellas clases á quienes la ley sustitutiva del impuesto quiso beneficiar.

Sexto.— Sobre el arbitrio de vendedores ambulantes.

Se eligió este arbitrio como uno de tantos en que, según la Liga de las Clases medias y contribuyentes, la Junta municipal de asociados podía contribuir á vigorizar con sus acuerdos.

Se figuran en el presupuesto por 140.000 pesetas, con cargo á las clases más menesterosas, y por una cuantía verdaderamente exorbitante, sin que tenga otra explicación que la falta de Mercados en condiciones, lo que da lugar al consentir en los alrededores de los hoy existentes un sinnúmero de personas que se dedican á ese pequeño é insignificante tráfico industrial.

Es asombroso que por falta de disposiciones para establecer una matrícula exacta ó estadística formal de estos pequeños industriales que podían llevarse en las tenencias alcaldías, en lo que concierne á los vendedores ambulantes, dentro de su respectiva demarcación ó en la Alcaldía presidencia, en cuanto aquellos otros que ejercen su industria por to-

do Madrid, no procure evitarse ese escándalo muchas veces ocurrido, de que el cambio de un teniente alcalde ó inspector sirva para que aumente ó disminuya de un modo notable el arbitrio de que se trata.

Con ello se conseguiría, sin duda alguna, que el ingreso de este arbitrio fuese en más del doble del actualmente calculado.

Séptimo.— Sobre los aumentos indebidos que dentro del personal se han llevado á cabo en el presupuesto de 1914.

La necesidad de radicales economías por el estado deplorable de la Hacienda municipal imponía el de que de ningún modo se pensara en gratificaciones al personal, aumentos de sueldos y conversión ó transformación de jornaleros en empleados de plantilla, y muchos otros en creaciones de nuevas plazas.

Salvo aquellos aumentos originados por la creación de dos Grupos escolares y aquellos otros que afectaban á la salubridad é higiene, la Liga de las Clases medias y contribuyentes se manifestó opuesta á todo género de gastos, y así lo hizo entender al Ayuntamiento en una de sus instancias, á pesar de lo cual sus reclamaciones fueron denegadas y hoy esos aumentos, creaciones de nuevas plazas, transformaciones de jornaleros en empleados de plantilla y gratificaciones, subsisten en bastantes miles de pesetas, siendo de esperar desaparezcan, mediante la interposición de este recurso.

Octavo.— Sobre la necesidad de realizar importantes economías en el personal técnico, oficioso y obreros.

Como de prevalecer las peticiones de la Liga de las Clases medias y contribuyentes, pudieran desinversarse los ingresos con relación á los gastos, siendo éstos últimos mayores que aquellos, la nivelación se pudiera buscar con economías realizadas de momento entre los ocho á nueve millones de pesetas que ahorren el personal del Municipio. «Siquiera en un 10 al 15 por 100, mediante eliminación del gran número de personal inservible y de excedencias y jubilaciones en aquel otro cuyos servicios no fueran de perentoria necesidad».

El dicho vulgar de «no me toques á la nariz» tiene perfecta aplicación al Ayuntamiento de Madrid. Cualquier persona ó comerciante que habiendo vivido en situación próspera contase con un personal de relativa importancia, al escasear sus asuntos y disminuir sus rendimientos, la primera medida que adoptaría sería reducir el personal en proporción á lo que sus menores rendimientos le suponía. Esto, que es lo lógico y lo natural, no ocurre ni sucede al Ayuntamiento de Madrid. Es un camino vedado por el que está visto no cabe introducirse, y de ahí que la normalidad nunca llegue por lo que á la Hacienda municipal concierne ante agobios de esta naturaleza, á lo que jamás se ha puesto trabas, ni por lo visto, se piensa poner en lo sucesivo; y

Noveno.— Sobre la única manera de que la Hacienda municipal se normalice y pueda atenderse á las grandes obras y compromisos contraídos.

La recaudación de los tributos ó arbitrios del Ayuntamiento no exceden de 29 millones de pesetas, y es imposible de todo punto llegar á los 35 que, como minimum, se requiere para que las obligaciones municipales queden perfectamente atendidas, haciendo frente á compromisos adquiridos por las obras en construcción como Gran Vía, Mataderos, Neópoli, etc., etc.

Para que otra cosa tuviera lugar se hace preciso orientar la Hacienda del Municipio bajo bases distintas á las hoy establecidas, teniendo por precisión recurrir á los impuestos indirectos mediante la supresión de derechos de Consumos en bastantes artículos de los hoy desgravados; pero bajo concertos gremiales, siempre que sea posible, compaginandolo con el repartimiento vecinal, muy atenuado en los primeros años, para que, implantado éste, se fuese aumentando con lentitud y con compensaciones, por ir desapareciendo, en cambio, otros de los muchos tributos que figuran en el presupuesto municipal.

Por todo lo cual, Suplico á S. E. tenga por interpuesto en tiempo este recurso de alzada que deberá tramitarse, accediéndose á cuantas reclamaciones á nombre de la Liga de las Clases medias y contribuyentes tengo formuladas con relación al presupuesto municipal que ha de regir para el próximo año de 1914.

Gracia y justicia que espero merecer de su notoria rectitud, cuya vida guarde Dios muchos años.—Madrid, 30 de diciembre de 1913.

El conde de la Viñaza

El ministro de Estado recibió ayer un telegrama de la condesa de la Viñaza, comunicando noticias del estado de su esposo, el embajador de España en San Petersburgo, nombrado últimamente para el Vaticano.

La distinguida dama manifiesta que ha desaparecido la gravedad, encontrándose el conde de muy repuesto. Sin embargo, aun es grande la debilidad.

Cree la condesa de la Viñaza que, con el favor de Dios, el próximo domingo podrá ponerse en camino para Roma.

El Zar Nicolás, que tanto se ha interesado por el enfermo y que le ha visitado personalmente, ha puesto á disposición del conde de la Viñaza un coche imperial para que pueda hacer el viaje con las mayores comodidades.

Los regalos de moda

Quien tenga que hacer algún regalo y visite la Exposición de la Casa Serrano, está seguro de encontrar algo que le acreditará de persona de buen gusto ante quien reciba el obsequio.

Serrano, Infantas, 27, y Alcalá, 14, Palacio de La Equitativa.

Funerales del marqués de Pidal

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado, de once á doce y media, solemnes exequias por el eterno descanso del ex presidente del Senado y ex ministro de la Corona señor marqués de Pidal, costeadas por el Estado.

En el presbiterio se hallaba el señor obispo de Sion.

En el segundo presbiterio estaba el Gobierno y enfrente los representantes de la Familia Real.

El general Aznar, con la banda de Carlos III, representaba á S. M. el Rey; el conde de Revillagigedo, á la Reina doña María Cristina; el Sr. Pulido, al Infante D. Fernando; el marqués de Mesa de Asta, al Infante D. Carlos, y los mayordomos de semana señores Quiroga, Avial y Creus, á los Infantes doña Isabel, doña Beatriz y D. Luis Alfonso de Orleans.

Las tribunas de los Cuerpos colegisladores estaban, como de costumbre, frente al catafalco. La del Congreso revelaba que este Cuerpo colegislador se halla en estado de disolución. El sillón presidencial se vio ocupado por el Sr. Villanueva, teniendo á su lado, como si fuera secretario, al oficial mayor Sr. Gamoneda, hasta que le substituyó el ex ministro Sr. Suárez Inclán. Solamente habla un diputado, el Sr. Corcher, pues el Sr. Vázquez Mella, que concurre á los funerales, estaba fuera del lugar asignado al Congreso.

La del Senado se hallaba escasamente poblada. Presidía el general Azcárraga con los secretarios Sres. Ranero y conde de Bernar. La Cámara encarnaba, además, su representación en los señores condes de Villamonte, Santos y Fernández Laza, Cortázar, Bofarull y Bahía. El oficial mayor, señor Gil Lozano, figuraba entre ellos.

Asistió el Cuerpo diplomático en masa. Al frente de los bancos del duelo se hallaban el marqués de Portazgo y el capitán general de Madrid.

De las Comisiones oficiales, las militares eran las más numerosas. A la cabeza de ellas vimos á los ex ministros señores marqués de Figueroa y Villar y Villate.

En estas tribunas se advertían grandes claros. En cambio, las destinadas á la familia y al público invitado estaban muy pobladas. Concurrieron varios frailes dominicos.

El catafalco era de dos cuerpos. Daban la guardia de honor soldados del regimiento del Rey con armas á la funerala.

Ofició el rector de San Francisco.

La orquesta y las voces interpretaron la hermosa misa de Réquiem de Mozart y el Libramo y el Responso del maestro director Sr. Busca.

En la plaza de San Francisco dió la guardia una nutrida compañía del regimiento del Rey, que desfiló, después de los funerales, ante el Gobierno de S. M.

Los secretarios del Congreso, conde de Santa Engracia y López Monis, no concurren á los funerales por hallarse enfermos.

Entre los elementos políticos se habló á la salida del propósito del Gobierno del reformar la constitución del Senado.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 87

ESTADO DEL TIEMPO

Hace muchos años que no se observaba una baja termométrica tan intensa y sostenida. Las temperaturas mínimas corresponden á la madrugada anterior, que son verdaderamente excepcionales.

Entre las más bajas se cuentan las de Teruel, 19 grados bajo cero; Albacete y Cuenca, 13; Avila, 12, y Segovia, 11.

Como excepcionales también pueden señalarse las nevadas copiosas caídas en Murcia y en la isla de Mallorca.

Hoy, durante las horas de sol, se ha elevado la temperatura algo más que en los días anteriores.

El barómetro tiende á subir, y disminuyen considerablemente las lluvias que se observan en las regiones del Norte, y, en conjunto, mejora el cariz del tiempo.

A las seis de la mañana la temperatura era -8,6 grados; -5,2 á las nueve; 3,2 á las doce y 5,4 á las tres de la tarde.

Junto á la tierra laborable la mínima fué 12,3 bajo cero.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máx. (grados), Temp. mín. (grados), Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

El cadáver de D. Alberto Aguilera

La inhumación.

Ayer tarde se verificó en el Asilo de Santa Cristina la inhumación del cadáver de don Alberto Aguilera, que desde el sábado descansaba en la capilla ardiente, habilitada en uno de los pabellones de las Escuelas.

Poco después de las tres fueron conducidos en un furgón, desde el cementerio de San Justo, los restos mortales de la señora de Aguilera, que han de descansar junto á los de su esposo.

A continuación se organizó la comitiva para trasladar el cadáver de D. Alberto á la sepultura definitiva.

Hállase ésta en el centro de la capilla, junto á las gradas del presbiterio. Precedieron al féretro el clero y cantores, siguiendo detrás hasta un centenar de amigos del finado.

Presidieron el duelo los dos hijos políticos del Sr. Aguilera, D. Heliodoro Suárez Inclán y D. Francisco Ruano; el director espiritual, Sr. Carralero; y la superiora del Asilo y el secretario particular.

Los niños asilados se hallaban formados á un lado y otro del pequeño trayecto que recorrió la comitiva.

La banda del establecimiento interpretó una marcha fúnebre.

Una vez en la capilla, y después de cantarse un responso, se dió sepultura á los restos del Sr. Aguilera y de su esposa.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

CASA REAL

Han ofrecido sus respetos á SS. MM. el conde de Valmaseda é hijo, el obispo de Madrid-Alcalá, D. Miguel Balari, D. Cristóbal Juandón, D. Ricardo Valderrama, D. Antonio Simonena, el conde de Finat, el conde de Buena Esperanza, el conde de Albiz, don Eduardo Estelat, D. Adolfo Fernández Casanova, D. Lorenzo Fresneda, D. Enrique Fernández Arbós, D. Eduardo Bermúdez Madariaga y D. José Diaz Capilla.

También han tenido audiencia con SS. MM. el ministro plenipotenciario de Chile y su señora.

La embajadora de Inglaterra cumplimentará á SS. MM. esta noche á las siete y media.

El Gobierno de S. M. estará representado en el banquete del lunes en Palacio, en honor del Cuerpo diplomático extranjero, por los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado, que asistirán con sus señoras.

En los primeros días de febrero saldrán SS. MM. para Sevilla, donde permanecerán hasta las proximidades de Semana Santa.

Durante esta jornada se verificará la cacería en el Coto de Doñana, con asistencia de S. M. el Rey.

CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

GRAN MUNDO

En casa de los condes de Caudilla.

Muy animada, brillante y aristocrática reunión hubo ayer, por la tarde, en casa de los condes de Caudilla.

En el amplio y elegante salón de baile, de estilo Luis XVI, que adornan magníficos cuadros de diferentes escuelas, y entre los cuales descuellan algunos de los más interesantes y mejores de Lucas, la juventud bailó sin cesar á los sonidos de una excelente orquesta.

Las lindísimas hijas de los condes de Caudilla, Mariflor y Pilar Chaves, hacían los honores de aquella hermosa estancia con la gentileza y el charme que ambas hermanas poseen en alto grado. Vestía con mucha elegancia la mayor, de raso vieux rose, y la segunda de blanco.

La condesa de Caudilla esperaba á sus invitados en el salón pequeño, que separa los dos grandes, y donde cuadros antiguos y algunos modernos, entre los cuales su propio retrato, por Vaamonde, alegraban las paredes. Ayudábale en la grata tarea de hacer los honores el dueño de la casa.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet.

En un surtout de vermeil, muy artístico, erguiáanse robustos claveles rojos, y las damas comían las refinadas golosinas, que llenaban la mesa, en una primorosa vajilla de vermeil.

Entre las muchachas aristocráticas figuraba la bella marquesita de Espinardo, María Escrivá de Romani, hija de la condesa de Alcubierre, que la acompañaba, una gentilísima muchacha que ha heredado la belleza de su madre y que ocupará en adelante lugar principal en las reuniones de sociedad.

También la condesa de Scláfaní presentaba su hija, cuyo juvenil y lindo rostro orla una preciosa cabellera rubia.

La marquesa de Albaserrada, que suele acudir pocas veces á las reuniones mundanas, presentaba sus dos hijos, apuestos militares, que lucían el uniforme del arma á que pertenecen.

Entre la selecta concurrencia recordamos haber visto á las duquesas de Medina Sidonia, Valencia, Baena, viuda de Sotomayor y Tovar.

Marquesas de Squilache, Albacerrada, Casa Calderón, Campo Fétil, Villanueva, Vellido, Santa María de Silveira y Espinardo.

Condesas de Alcubierre, Maceda, Belascoain, Valmaseda, viuda de Adanero, Munter, Peñalver, Serrallo, Vilana, Tovar de Lemos,

Scláfaní, Crescente y Castilleja de Guzmán.

Vizcondesas de Roda, Feñanes y Val de Erro.

Señoras y señoritas de Borbón, Hija, Guillamas, Santa Cristina, Crescente, Allendesalazar, Patiño, Ulloa, Tolosa, Bascaran, Ortega, G. Castejón y Entrala, Semprún, Figueroa y Bermejillo, Bermúdez de Castro, Quiroga y Moreno Ossorio, Alvarez Calderón, Muguero, Núñez de Prado, Lázaro Galdiano, Vázquez Barros, Rodríguez Rivas, Moreno Carbonero, Valmaseda, Lastra y Jordán de Urries.

Mientras las parejas juveniles bailaban sin cesar, en otros salones se entablaron animadas partidas de bridge.

Noticias varias.

A la fiesta benéfica que la marquesa de Squilache está organizando para el día 16 en el hotel Ritz, y que promete estar brillantísima, la ilustre y caritativa dama envió billetes, que se repartirán en estos días á todas sus relaciones, y quedará muy agradecida á las amistades de aquellas que tuvieren deseos de asistir á la fiesta, de hacerlo presente por conducto de las mismas.

La marquesa de Squilache se propone obsequiar á la juventud aristocrática con un baile en el próximo mes de febrero, en el cual algunas de las muchachas más bellas de la alta sociedad bailarán un minué, haciendo su entrada en el salón de baile en litera. Llevarán el traje de la época de Luis XV, y los muchachos irán de frac y calzón corto.

D. Eduardo Laiglesia, que tiene tan sincera afición á los asuntos musicales, y es muy experto en ellos, dará en breve una interesante conferencia en el Ateneo sobre el tema de la «Leyenda de Parceval», en la cual se inspiró Wagner para escribir el grandioso poema sinfónico que se representa ahora en el teatro Real.

MADRID

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Principe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se declaran desiertas las oposiciones á cátedras de Física y Química de los Institutos de Castellón y Cardenal Cisneros de esta corte, y se anuncia en la época oportuna al turno de oposiciones libre.

Se nombra catedráticos de Psicología, Lógica, Ética y rudimentos de Derecho de los Institutos de Ciudad Real á D. Manuel Híbarco; para el de Santander, á D. Manuel que Millán; para el de la Coruña, á D. Luis Cimadevila, y para el de Cuenca, á D. Juan Placer.

Idem en virtud de concurso catedrático de Historia Natural y Fisiología é Higiene del Instituto de Baleares á D. Ramón Sobrino.

Se asciende á los catedráticos D. Francisco Mendizabal, D. Julio Monzón González y D. Orestes Cendrero, catedráticos de los Institutos de León, Jerez de la Frontera y Santander, pasando á ocupar los números 225, 325 y 445 del escalafón general del Profesorado de Institutos.

Escuelas Normales.

Se nombran secretarios de las Escuelas Normales de Las Palmas (Canarias) á D. Miguel Cortea, y para la Escuela Superior del Magisterio á D. Teodosio Leal.

Nombrando profesor de Pedagogía del Instituto de Guadalajara á D. Felipe Ortega.

Universidades.

Se anuncia al turno de oposición libre la cátedra vacante de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Oviedo.

Se autoriza á D. Jerónimo Vecino, catedrático electo de Física general de la Universidad de Santiago para que se poseione del expresado cargo ante el rector de la Universidad Central.

Se accede á la permuta solicitada por los catedráticos de la Facultad de Derecho de la

Universidad de Oviedo, D. Melquiades Alvarez González y D. Miguel Marras.

Se desestima lo solicitado por D. Manuel Martínez de la Riva, auxiliar de la Universidad de Santiago.

Se accede á lo solicitado por D. Bartolomé del Cerro, catedrático numerario electo de Mineralogía y Botánica de la Universidad de Salamanca.

Por acuerdo del ministro se anunciará á traslado la cátedra de Patología general y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

Comercio.

Rehabilitando en el cobro de sus haberes al catedrático de lengua alemana de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife, D. Félix Herrero y Vaqueiro.

Primera enseñanza.

Por un Dirección general de Primera enseñanza se ha dispuesto que para los efectos en los concursos de traslado de maestras de una misma localidad sólo se cuente la antigüedad de las llamadas auxiliares desdobladas desde que adquirieron derechos y categorías de maestras independientes.

Se jubila al maestro de Rincón de Soto (Logroño), D. Vicente Arribas Jiménez.

Se desestima la petición formulada por los maestros D. Marcelino Tena y doña Filomena Casar, de Fuentes de León (Badajoz).

Idem idem la petición de D. Antonio Guerra, maestro de Santa Cruz de Tenerife, y la de D. Joaquín Valder, de Langreo (Oviedo).

Se accede á la petición de los maestros doña Ana María García, D. Agustín Sánchez y doña Araceli Lencar Delgado y se les expide el título de maestros directores de las Escuelas graduadas de Fuente de San Esteban (Salamanca) y barrio de Santa Eulalia (Segovia).

Se concede la permuta solicitada por los maestros D. José Novales y D. Constantino Figueras, maestros de Igo (Logroño) y de Augues (Huesca), respectivamente.

Idem idem por los maestros D. Rafael Calón y D. Tomás Balaguer, maestros de Lloreta y Buñola (Baleares), respectivamente.

Se nombran maestros sustitutos de la escuela de niños de Ronda (Málaga) á D. Patrocino Ibáñez; para la de Huesca á doña María del Carmen Vidal; para la escuela de Alpedroches (Guadalajara) á D. Juan Pablo Ayuso.

FOMENTO

Vitoria (Villarreal) Alava 13,55.

Ayudante primera división ferrocarriles, encargado ferrocarril Vitoria á Salinas, al director de Obras públicas y ministro Fomento comunica que tren núm. 1, detenido en kilómetro 13,400 por nieve, alcanza altura 1,50 por 250 de longitud. Reconocida trinchera siguiente nieve alcanza altura 1,30 metros á 1,95 en 200 metros. Ignoro situación resto línea. Con personal auxiliar del ferrocarril trabajase activamente despejar vía.

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal Saiz de Carlos.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

En el campo del Madrid F. C., situado en las inmediaciones de la Plaza de Toros, se celebrarán cuatro importantes partidos los días 4, 6, 8 y 11 del corriente mes.

En éstos jugará cada día el Foot-ball Club de Barcelona, con los primeros equipos de la Sociedad Gimnástica, Madrid F. C., Athletic Club de Madrid y Madrid F. C.

Todos los días empezarán dichos partidos á las tres de la tarde.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetes, 39.210. Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El señor de Montmagny, que estaba sentado á su lado, creyó deber intervenir, y recogiendo el «bouquet» se apresuró á ofrecerlo á la duquesa, cuya mano besó con una galantería propia de las tradiciones del antiguo régimen, exclamando:

—Mi querido Chalandray, rectifico el error de vuestro lebel; pero esto es falta vuestra. Este animal no es francés. Era preciso haberle hablado en árabe, y estoy seguro de que lo habría comprendido en seguida.

—Gracias, mi coronel—contestó Mauricio.—Tenéis razón. Si nuestro camarada Sauvageol hubiera estado aquí, á él le hubiera encargado ser mi intérprete con «Bon-Maza».

—¡Vamos!—dijo el coronel.—¡No faltaba más tener aquí al señor de Sauvageol! Pero el señor Roberto no chapurrea también el árabe?

—Dispensad, mi coronel—respondió el

joven oficial,—apenas sé algunas palabras de esa lengua.

—La verdad es que me admiráis, señor Roberto; mi palabra de honor que me admiráis.

—¿Por qué, mi coronel?

—Me hablan dicho que erais el oficial más estudioso y más instruido del regimiento; pero me han engañado.

Era difícil dudar sobre la intención profundamente burlesca con que habla lanzado estas palabras.

Roberto contestó algo desconcertado: —No sé, mi coronel, qué informes os han podido dar respecto á esto. Si son tales como me habéis dicho, me concretaré á deciros que han exagerado.

—Sois muy modesto, querido.

—Mi coronel, no soy todavía más que

teniente.

—¿Será eso un epigrama?

—Para con vos esto me está prohibido, mi coronel; pero quizás me sea permitido haceros observar que no estamos aquí en el regimiento.

Al oír esta respuesta, que, aunque hecha con calma, no era menos agresiva, hubo una especie de estremecimiento en toda la reunión. El coronel estaba completamente derrotado y se mordía el bigote con rabia. De repente, siguió diciendo, disimulando lo mejor que pudo su despecho:

—El señor Roberto acaba de hablar muy bien, y os presento mis más humildes excusas.

—Pero, coronel—replicó vivamente la marquesa,—vos no me debéis ninguna.

—Sí tal, marquesa, sí tal. Al menos, se las debo al señor Roberto.

—No lo creo así—murmuró la anciana, encogiéndose de hombros.

—Ciertamente, por haberme permitido suponer en el señor conocimientos que no tiene.

—Y podiais añadir, mi coronel—contestó Roberto,—que siento no tener.

—Caballeros—dijo la duquesa, en cuyas facciones empezó á reflejarse la inquietud,—¿no se podría variar de conversación? Todo esto es demasiado serio, tratándose de un «bouquet», cuyas flores son tan bellas y tan frescas, y vais á hacer arrepentirse al señor de Chalandray de su atención.

—No es seguramente falta mía—contestó el coronel en tono festivo,—y os aseguro, señora duquesa, que las cosas serias no han sido nunca de mi gusto. Yo, en primer lugar, soy de la escuela del buen Rey Enrique IV, cuyo triple talento me parece ser todo lo que se debe exigir de un oficial.

—Y yo también soy de esa escuela—dijo alegremente Mauricio.

—Y para prueba—añadió el conde de Montmagny,—¿queréis, señoras, que me ponga, como nuestros antecesores del siglo pasado, á «bordar al tambor» después de almorzar? Estoy dispuesto á ello, con tal de que esto os sea agradable. El señor Roberto se creería deshonrado con esto.

—¿Deshonrado!—dijo tranquilamente Roberto.—¡Oh! no, mi coronel; pero quizás ridículo.

—¡Ridículo! ¿Lo oís, señoras? Yo no se lo he hecho decir.

—Pero—interrumpió agriamente la anciana—me parece, señor, que si esto no es una falta de atención para con el coronel señor de Montmagny, al menos es un ataque contra los oficiales del antiguo régimen.

—Abuelita—exclamaron á la vez Mauricio y Clara,—no sois indulgente.

Roberto tomó de nuevo la palabra y dijo:

—Habéis juzgado mal mi pensamiento, señora marquesa, y deseo explicarme. No, señora, no soy hombre para olvidar, aquí menos que en otra parte, ni el respeto y miramientos que debo á mi coronel, ni todo lo que han hecho los oficiales del antiguo régimen por la defensa y por la gloria de nuestro país; pero los tiempos han cambiado desde entonces, y para que nuestro oficio siga siendo á la vez el primero y más noble entre todos, me parece que no es necesario concretarnos sólo, como nuestros predecesores, siempre tan llenos de bravura en medio de sus frivolidades, á estar dispuestos á cada momento á hacer el sacrificio de nuestras vidas; es necesario también que seamos hombres útiles. Instrumentos terribles de la fuerza que destruye, puesto que tal es nuestra misión fatal, ¿por qué no hemos de ser también, en justa reciprocidad, los instrumentos inteligentes de la fuerza que funda y edifica?

—¡Eso es!—dijo el coronel irónicamente.—¡Albaniles y maestros de obras!

—¿Y por qué no?—contestó Roberto.—¿Habéis olvidado lo que se hacía en las legiones romanas? Aunque la mano sea hábil para manejar el fusil, el sable ó la

espada, ¿se sigue por esto que hay que ser extraño á todo otro empleo? En Grecia y en Roma todo ciudadano era soldado, y todo soldado, ciudadano.

Al hablar así, el rostro del oficial se había animado: sus ojos brillaban y su palabra vibraba; una verdadera transfiguración acababa de operarse en él: su timidez natural había desaparecido al encontrar en las miradas de la duquesa y de la señorita de Chalandray los alientos y la protección que hasta entonces le habían faltado.

—¡Diablos!—murmuró el señor de Montmagny al oír de la marquesa.—No es solamente Pico de la Mirandola, es San Juan Crisóstomo, que se ha reservado para los postres.

—¡Alto ahí, mi querido camarada!—dijo Mauricio, siempre dispuesto á tomar las cosas en broma.—Es muy noble y muy poético todo lo que habéis dicho; pero no puedo por menos de protestar, porque un oficial no está obligado, que yo sepa, á presentar su dimisión para casarse, y por consiguiente, para dar la vida.

—Entiendo—siguió diciendo Roberto, exaltándose cada vez más,—que un oficial puede hacer labor meritoria en las ciencias, en las artes, en las letras...

—En otros términos—dijo el coronel.—el señor Roberto quiere que un oficial pueda hacer todos los oficios, excepto el de militar.

La anciana fingió reír oyendo aquella contestación, que para ella resumía victoriosamente toda la discusión.

LOS TEATROS

ESTRENOS

MÁS ALLA DE LA MUERTE

Price.—Aunque Alberto Valero Martín no había dado hasta ahora al teatro ningún producto de su noble pluma, su nombre es familiar para el público madrileño. ¿Quién no ha leído en diversos periódicos, en El Liberal principalmente, sus versos y sus crónicas?

Tiene Alberto Valero Martín un estilo vibrante y luminoso, es artista de honda emoción y poeta muy dentro de la tradición española. En sus estrofas, como en su prosa, van de bracerío el casticismo y la modernidad. Los temas preferidos del poeta son Castilla, el amor y las reivindicaciones sociales. Su intento de vivir en Salamanca le ha enseñado a sentir y amar la tierra castellana con la reciedumbre que emana de ella. Su corazón joven y expansivo le inspira dulces cánticos a la belleza y al amor. Su alma generosa y fuerte le encadena al anhelo de remediar la injusticia humana. Seguramente estos tres aspectos del escritor, ya reflejados en sus libros de poesías y de cuentos, habrán de destacarse también en sus futuros dramas.

La primera creación dramática de Alberto Valero no ha sido, sin embargo, ceñida a sus preferencias de siempre. Ha iniciado otro nuevo camino para su musa: el de la inquietud y de la pasión. Nos ha presentado el novel dramático un caso patológico muy interesante, que evoca en nosotros juntamente los obsesivos poemas de Edgar Poe y los modernos dramas pasionales. Un pobre hombre amó con toda el alma a su mujer y a su hija. Traicionado por la esposa, dió muerte a la traidora. Fué al presidio, y luego, finalmente, al manicomio. Desde entonces no puede sustraerse a la monomanía del trágico recuerdo. Todas las noches se le reaparece atormentadora su muerta amada. De ahí el título Más allá de la muerte. Tema Carlos a la tumba por la soledad y el silencio, propicios a las fantásticas visitas de la adúltera. Sin este temor, hubiera puesto fin él mismo a sus angustias suicidándose.

La hija acude a ver al padre, y éste, en un rapto de alucinación, la confunde con la culpable, de quien es el vivo retrato, y la estrangula locamente.

Este drama terrible se desarrolla con una rapidez y un brío que acreditan el instinto de un dramaturgo de mucha fuerza pasional. En el público fué un efecto de espanto y después de admiración, demostrada ésta con largos aplausos.

Entre las figuras secundarias del drama hay una que merece ser elogiada singularmente; la del demente que se cree el propio Don Quijote. El poeta ha aprovechado este tipo para hacernos compartir una vez más su castellanismo fervoroso.

Al terminar Más allá de la muerte, que sólo tiene un acto, y bajar el telón, el público aplaudió de firme. Se levantó el telón tres veces sin que Alberto Valero se decidiera a aparecer en el escenario. (Compárese esta modestia con la facilidad de otros autores, y aun de algunos traductores, para aproximarse a las candilejas.) Los espectadores insistieron en aplaudir, y ya no tuvo más remedio Alberto Valero Martín que pisar la escena. Fué llamado cinco ó seis veces. Un buen éxito completo, en suma. Los vínculos de parentesco y de cariño que me unen al poeta no pueden obligarme a la mentira, y mentir sería disfrazar su triunfo, al cual han de seguir muy pronto, yo lo espero, otros más importantes.

Enrique Borrás estuvo admirable. Su genio dramático se evidenció otra vez brillantemente. Fué aplaudidísimo en el papel de Carlos, por entero dentro de sus condiciones y escrito expresamente para ellas.

Antes del estreno, se puso en escena, por primera vez en esta temporada, la refundición que hizo de García del Castañar el Sr. Cabello Lapidaria hace dos ó tres años con el gran éxito que todos recordáis y que anoche fué plenamente confirmado.

«LA GITANADA»

Cómico.—Mientras otros empresarios tienen sus teatros sistemáticamente cerrados a los autores nuevos, con el estrecho é implacable criterio de preferir lo malo conocido a lo bueno por conocer, Enrique Chicote no opina lo mismo y con generosa frecuencia pone a disposición de la gente joven el escenario del Comico. Por este noble anhelo de renovación debe felicitarse. En el teatro, como en ninguna otra manifestación de la vida, está el encanto en la diversidad.

Los dos autores noveles aplaudidos anoche, los Sres. Corrochano y Murrieta, no han traído otra novedad que la de sus nombres, es cierto. La gitanada es una de tantas zarzuelas como vemos estrenar todos los días, sin relieve alguno y, justo es decirlo también, sin otra aspiración que la de divertir a los espectadores, sin gran esfuerzo, con la graciosa travesura de Loreto Prado y el eterno tipo de marrullería plebeya que le obligan a interpretar á Chicote casi todos los autores de la casa. En esta primera producción, es fuerza perdonarles a los Sres. Corrochano y Murrieta la necesaria inexperiencia, que se traduce en falta de cohesión total y en no haber sabido seleccionar los chistes. La obra no está bien construida, ni su diálogo es tampoco de muy vivo ingenio. Y, sin embargo, el conjunto es movido, agradable, atrayente. ¿Por qué? Porque hay en toda La gitanada una alegría sincera y comunicativa.

Tiene la piececilla algo de sainete y algo de revista. Sería difícil clasificarla en un determinado género teatral. No admira, pero divierte, y esto no es poco. Es un honroso primer paso para sus autores.

La música, de Quinto Valverde y Foglietti, ha ayudado no poco al buen éxito definitivo. Baste decir que han sido repetidos casi todos los números. Sobresalen entre éstos un terceto de tipos, una jota y un couplet á propósito para la incomparable Loreto, que lo dijo, lo movió y lo adornó con la maravillosa fuerza cómica que le es peculiar.

No es cosa mayor la partitura de La gitanada, si hemos de ser francos; pero tiene también, como el libro, una alegría espontánea y juvenil.

El público aplaudió resueltamente la nueva zarzuelita cuando cayó el telón y llamó a los autores varias veces á escena, en compañía de los intérpretes, de los cuales debemos mencionar con especial alabanza, además de Loreto Prado y Enrique Chicote, á la niña Leal, al Sr. Castro y al Sr. Ripoll.

El escenógrafo Martínez Gari ha pintado tres nuevas decoraciones. Una de ellas, que representa la Maison Dorée, es singularmente recomendable por lo amplia y vistosa.

CARAMANCHEL

Princesa.—[Compañía Guerrero-Mendoza.] Mañana domingo, por la tarde, La malquerida. Por la noche, en función popular á mitad de precios, La malquerida.

El próximo jueves 8, en función especial á precios especiales, á las seis de la tarde, beneficio de Jacinto Benavente con la 40 representación de La malquerida. Esta sola noticia, sin comentarios, es garantía de que la función del jueves 8 tendrá caracteres de solemnidad.

El viernes 9, primera representación del drama, no representado hace muchos años, titulado Don Francisco de Quevedo, original de Eulogio Florentino Sanz.

Español.—El domingo por la tarde se representará el célebre drama de los Sres. Alvarez Quintero, Malvaloca, que con tan simpática genialidad interpreta Nieves Sudrez.

Por la noche, en función popular, á precios reducidos, Celia en los infiernos, la gran obra del maestro Galdós.

El beneficio de este ilustre autor, anunciado para hoy sábado con la 27.ª representación de Celia en los infiernos, se aplaza hasta el lunes próximo, á ruego de muchos amigos del maestro, abonados al Real y deseosos de asistir á la solemnidad literaria del Español.

Comedia.—Todas las noches, á las nueve y tres cuartos, se pone en escena el juguete cómico en tres actos El orgullo de Albacete, que ha sido el éxito más grande que se ha conocido desde hace mucho tiempo.

El domingo y el día de Reyes, á las cinco de la tarde, El orgullo de Albacete.

Lara.—La célebre Mary Bruni, la simpática artista que con su incomparable gracia ha sabido conquistar el cariño del público, especialmente de las señoras, por el culto del espectáculo, debutará en este teatro el jueves próximo, y como son muy pocas las funciones en que puede tomar parte, por los compromisos que tiene adquiridos, se propone variar grandemente su escogido repertorio en las dos secciones en que trabaje, que serán á las seis y media de la tarde y once de la noche.

Después de una brillante campaña en el teatro Odeón de Buenos Aires, ha entrado á formar parte de la compañía de Lara la distinguida actriz Hortensia Gelabert.

Apolo.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes obras: por la tarde, á las cuatro en punto, en sección doble, las zarzuelas en un acto El día de Reyes y La gloria del vencido, y á las seis, doble, Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, á las diez, se representará también la popular zarzuela Los sobrinos del capitán Grant, que el pasado jueves llenó el teatro por la noche.

Cómico.—Mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras nuevas siguientes: á las cuatro, doble, El statu quo (inocentada) y La gitanada, que se estrenó el pasado viernes con extraordinario éxito; á las seis, doble, La gitanada y La piedra azul; á las diez y cuarto, sencilla, La gitanada, y á las once y media, sencilla, La piedra azul. En todas ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Alvarez Quintero.—Con las aplaudidas obras Genio y figura, El genio alegre y Las flores, que se representarán el domingo, lunes y martes, además de Los martes de las Gómez, con nuevos cuéplés, se suspenden las representaciones teatrales.

El miércoles 7, en sección continua, se proyectarán las mejores películas cinematográficas, dando con preferencia las cómicas é instructivas.

Infanta Isabel.—El lunes próximo se verificará en sección vermouth, á las seis, la reprise de Malvaloca, comedia que tantos éxitos proporcionó por provincias á la primera actriz Celia Ortiz y al primer actor Ricardo Puga, con su compañía.

VARIETÉS Y CINES

GRAN TEATRO EXITOS ENORMES

Exclusivas de esta Empresa.

El fallo de la fiera

El silencio de los muertos

El lunes, monumentales estrenos:

El muerto que mata

Tercera de la serie Fantomas

LA DAMA BLANCA

Butaca, 0.50.—General, 0.15.

HOY, A LA UNA DE LA NOCHE,

Gran baile de máscaras

Entrada de caballero, 1 pta.—Palcos, 5 ptas.

Casa Valentin Martín

BERNARDO MARTIN

Cafés superiores, legítimos de Puerto Rico, Caracolílo y Moka. 8, PRECIADOS, 8

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 2', and 'Día 3'. It lists various financial instruments like 'Emp. 1863', 'Obligaciones 100 ptas.', and 'Acciones Banco de España' with their respective values.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing market closing for Barcelona with columns for 'por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Albantes', 'Francos', and 'Libras'.

Bolsa de la mañana

Table showing morning market data for Barcelona with columns for 'por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Albantes', and 'Francos'.

CIERRE DE BILBAO

Table showing market closing for Bilbao with columns for 'Años Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Feigueras'.

Apollinaris LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

TEATRO REAL

«RIGOLETTO», POR ANSEMI, EN FUNCION DE TARDE

Aunque se había anunciado para función de tarde en el próximo domingo Lucia de Lamermoor, no se cantará esta ópera de Donizetti.

La Empresa del teatro Real, en su deseo de ofrecer á los abonados y al público en general de tardes cuantas audiciones se den por la noche y sean compatibles con el plan artístico trazado, ha conseguido que el eminente tenor Anselmi cante Rigoletto en la función del domingo próximo.

En virtud de esto, mañana domingo 4 se representará, como ya decimos, Rigoletto, siendo sus principales intérpretes la admirable artista Sra. Galli Curci y los Sres. Anselmi, Viglione Borghese y Vidal.

TRENES DETENIDOS

ENTRE LA NIEVE

La Sociedad de comisionistas y viajantes de Madrid recibió anoche un telegrama de varios compañeros de profesión, que se encuentran en la estación de Mataporquera.

El tren en que viajaban está detenido porque la enorme cantidad de nieve imposibilita su marcha.

Dice así el telegrama, que está fechado en Mataporquera: «Presidente Sociedad viajantes comisionistas Madrid.

Detenidos tres días por nieves. Vea ministro Gobernación preste auxilios urgentes. Cientos viajeros perecemos hambre, frío.—Cobos.»

El telegrama se recibió en Madrid cerca de las dos de la madrugada, en la Sociedad de comisionistas.

Inmediatamente, el presidente, Sr. Pereda, acompañado de los Sres. Trujillos, Fanego, Sánchez, Urbano, Matallana, Mena y un numeroso grupo de socios, marchó al ministerio de la Gobernación.

Allí no pudieron ser recibidos por el ministro ni por el subsecretario, que por lo avanzado de la hora hablaban ya retirado á descansar.

Dejaron un escrito dando cuenta al señor Sánchez Guerra del despacho recibido. Por su parte, la Asociación tomará también acuerdos.

TELEGRAMAS OFICIALES

PALENCIA, 3. En Aguilár de Campoo interrumpido el tránsito de los trenes á consecuencia del temporal de nieves.

Las carreteras, intransitables. En general, hay una capa de nieve de 75 á 80 centímetros.

VALENCIA, 3. Ha quedado libre la vía férrea de Madrid á Valencia en Encina, estando interceptada la de Alcoy á Gandia en Beniarres, en cuyo restablecimiento de circulación se trabaja asiduamente.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.158.

SUCESOS DEL DIA

Las hazañas del «Tambor».

En la calle de Luchana fué detenido anoche un conocido randa, apodado el Tambor, en el momento que se apoderaba de las mantas que cubrían los caballos de un coche de lujo.

Una criada que desaparece.

Don Julio Izquierdo Iturrizalde recibió ayer en su casa, en calidad de sirvienta, á una mujer llamada María, cuyos apellidos ignora. Á las pocas horas desapareció la criada, llevándose cubiertos de plata por valor de 160 pesetas.

El Sr. Izquierdo ha presentado la oportuna denuncia, y la Policía busca á la infiel doméstica.

Grave atropello.

En la calle del Ave María fué atropellada por el carro que guiaba Leoncio Ramos, una mujer llamada Rafaela del Río Beltrán, que resultó con la fractura del esternón y varias costillas.

El carretero fué detenido.

Accidente del trabajo.

Juan Antonio Cerezo, de diez y seis años, se fracturó la rodilla derecha trabajando en las obras de la nueva Casa de Correos.

Riña.

En la estación del Norte regañaron los mozos de oficinas Melchor Velasco López y Jerónimo Gómez.

El primero fué curado en el Servicio sanitario de una lesión de pronóstico reservado, á consecuencia de un puntapié que le propinó su contrario.

Cocinera lesionada.

Dorotea Santos Privado, que presta sus servicios como cocinera en la calle de Casado del Alisal, núm. 5, tuvo la desgracia de cogerse el brazo derecho con el torno de la cocina, fracturándose el húmero derecho.

Cochero herido.

En la calle de San Bernardino resbalaron los caballos de un coche fúnebre que venia del cementerio, saliendo despedido del pescante el cochero, Emilio Pareja Moreno, de cuarenta y tres años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Muerta de hambre y frío.

En la calle de la Flor ha sido encontrada esta mañana, por la pareja de Orden público de servicio por aquellos contornos, una pobre mujer gravemente enferma.

Llevada á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué reconocida por los médicos, quienes le apreciaron síntomas de extenuación, que ponían en peligro su vida.

Efectivamente, á los pocos momentos dejó de existir la desdichada mujer, sin haber podido pronunciar palabra.

El Juzgado de guardia, al tener conocimiento del suceso, se personó en la Casa de Socorro y practicó las diligencias de rigor en casos tales.

La nueva víctima del hambre y del frío no pudo ser identificada. Representaba tener unos treinta años, y su aspecto era por demás deprimente.

Por orden judicial fué trasladado el cadáver al Depósito.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Doña Rafaela Pastor, 82 años, Santa María, 13.—Antonio Cano, 14 meses, Moreria, 8.—Rosa Casado, 32 años, plaza de Matute, 6.—Asunción Aurich, 76 años, Espejo, 12.—León Cecilia, 31 años, Príncipe de Vergara, 11.—Antonio García, 72 años, Horno de la Mata, 10.—Magdalena Gómez, 59 años, Pez, 17.—Enrique Soms, 53 años, Pez, 34.—Angel Goicoechea, 52 años, Pacifico, 73.—Feliciana González, 36 años, Eloy Gonzalo, 11.—Candelas González, 44 años, Eguilaz, 7.—Marta López, 76 años, Segovia, 15.—María de Frutos, 76 años, San Ildefonso, 6.—Josefa de Mora, 86 años, Trafalgar, 5.—María Zamorillo, 51 años, San Germán, 1.—Antonio González, 53 años, Santa Isabel, 23.—Juan Baños, 67 años, Carmen, 10.—Encarnación Delgado, 53 años, Salas, 5.—Carmen Moreno, 21 años, Hospital provincial.—Teresa Díaz, 10 años, Glorieta de Bilbao, 3.—Luis Martín, un año, Flor Baja, 22.—Concepción Albertos, un mes, Independencia, 2.—Carmen Olaz, 14 meses, Santa Polonia, 8.—Natividad Trapa, 15 meses, carretera del Pardo, 37.—Ascension Escribano, un año, Amparo, 98.—Prudencia Suárez, 19 meses, Mesón de Paños, 3.—Pilar Llorio, 14 meses, Abada, 2.—Jasme Begega, 1 año, Silva, 19.—María Pérez, 16 meses, paseo del Corregidor, 1.—Florentino Vacas, 2 años, Caravaca, 10.—Manuel Fernández, 14 días, Mancebos, 5.—Isabel Francisco, 3 meses, Juan Pantoja, 22.—Mariano León, 9 meses, Minas, 13.—Emilio Lobo, 3 años, ribera de Curtidores, 14.—Francisco Mora, 2 años, ronda de Toledo, 4.—María Natividad Martín, 27 días, Mendizábal, 5.—Emilia Carretero, 1 año, Aguilár, 25.—Carmen Amertoig, 11 meses, Hermosilla, 97.—Julian Sánchez, 4 meses, Ventosa, 9.—Salvador Diaz, 8 meses, Peñuelas, 18.—Pi-

lar Nafria, 4 meses, Hortaleza.—Petra Canas, 62 años, Viriato, 26.—Mercedes Muñoz, 38 años, paseo de la Virgen del Puerto, 43.—Isabel Muñoz, 2 meses, Trafalgar, 11.—Clemente de la Cruz, 8 días, Doña Urraca, 1.—Carmen Gálvez, 16 meses, Cambroneras, 4.—María Tomasa Ruiz, 2 días, Lugo, 4.—José Barragán, 2 días, Embajadores, 33.—Antonio Ruiz, 2 días, Lugo, 4.—María Murillo, 25 años, Hospital de la Princesa.—Tiburcio Sánchez, 15 años, Hospital Provincial.—Segundo Pérez, 30 años, Hospital Provincial.—Tomás Mardomingo, 11 años, Hospital Provincial.

Crema Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

La red ferroviaria de España

Siguiendo tradicional costumbre en los cincuenta y nueve años de existencia del colega Gaceta de los Caminos de Hierro, publica en el número de 1.º del actual el resumen del movimiento ferroviario de 1913, resultando de este interesante trabajo que la progresión de la red ferroviaria de España fué insignificante, reduciéndose á la inauguración de los trozos de línea de Alhaurin el Grande á Coin y al primero de la sección del ferrocarril de Barcelona-Martorell-Manresa. En cuanto á conexiones otorgadas en el año 1913 se reducen á diez de ferrocarriles y á igual número de tranvías. Los ingresos siguen progresando, y superan, por lo general, á los alcanzados en 1912, no obstante haber sido aquí un año excepcional desde este punto de vista.

EL CRIMINAL MAS VIEJO

Seguramente el criminal mayor y más viejo de la historia para los comerciantes al detalle es el cajón abierto. Tiene á su cargo un sinnúmero de crímenes. Por esto, un millón doscientos mil cajones abiertos han sido reemplazados por la caja registradora «National», la cual ahorra su importe al comerciante en muy pocos meses. Informes gratis. Preciados, 11. Madrid.

NOTICIAS GENERALES

El abogado del Colegio de Madrid D. Andrés Aragón y Cózar pone en conocimiento de sus clientes que las horas de consulta y despacho establecidas hasta el 31 de diciembre último, de cinco á siete de la tarde, las ha trasladado, desde 1.º de enero del año actual, de diez de la mañana á una de la tarde.

La Asociación del Colegio Reina Victoria, para huérfanos de empleados del Estado, provincia y Municipio, celebrará mañana domingo una fiesta escolar, con ocasión de repartir los premios obtenidos por los alumnos en los exámenes de diciembre, entregar á los huérfanos que reciben educación en el Colegio unas cartillas de ahorro y bendecir la bandera. También se repartirán á los huérfanos y alumnos los juguetes donados y adquiridos con este fin.

Ha dado á luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo el diputado á Cortes y gerente de «La Correspondencia Militar», D. Julio Amado.

Hábilmente asistida por el doctor Parache, la madre y el recién nacido se hallan en estado satisfactorio.

Enviamos nuestra sincera felicitación á los señores de Amado.

Las cápsulas Gonosán curan la blenorragia.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

Lo mejor para limpiar la dentadura y hermosear las encías, Pasta Dentifrica Orive. Tubo, en su estuche, una poseta.

Durante el mes de diciembre han sido prestadas en el Instituto Médico Quirúrgico de la Encarnación, Ayala, 59, las siguientes asistencias en las consultas siguientes:

Cirugía general, 72; operaciones, 5; Ginecología, 287; operaciones, 14; huesos y articulaciones, 48; vías urinarias, 46; nariz, garganta y oídos, 106; operaciones, 15; Oftalmología, 186; corazón y pulmones, 356; niños, 21; aparato digestivo, 39; piel y sífilis, 12; Neurología, 43; Odontología, 126; Medicina interna, 5.

Los aficionados al teatro bendicen al doctor Andreu, porque con sus pastillas evita que los que tosen molesten á los demás espectadores.

Juguetes, Babys, cajas y bolsos de costura, luchas y otras cosas por el estilo. El domingo 4, todo el día abierto. Cerrado de dos á cuatro y media. CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Ateneo de Madrid.—Invitado por la Sección de Literatura para inaugurar una serie de lecturas poéticas, el Sr. D. Miguel de Unamuno leerá composiciones suyas el domingo 4 del actual, á las seis de la tarde.

En el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina (General Pardiñas, 8, y Goya, 40) se han verificado, durante el año 1913, las siguientes asistencias: En las consultas de Medicina, 12.479; en las de Cirugía, 1.670; tratamiento por la tuberculosis, 6.961. Total, 21.110.

El director de la prisión celular de Valencia nos ruega rectificásemos un error en que nuestro corresponsal de Valencia incurrió al dar cuenta de cierto desgraciado suceso acaecido en dicha capital.

El suceso de referencia ocurrió, no en la prisión celular, de que es director D. Eduardo Méndez, nuestro comunicante, sino en la prisión de Estado de San Miguel de los Reyes.

Conste así, en honor á la exactitud, que

siempre procuramos en nuestras informaciones.

Ha fallecido en Biel (Zaragoza) doña Leonor...

El próximo domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Centro Gallego una «matinée»...

La Compañía de tranvías obsequiará el día de Reyes con juguetes a los hijos de sus empleados.

El simpático acto se celebrará por la mañana en los talleres de la Compañía, Serrano, 102, el día 6 de los corrientes.

«La Monarquía» prepara un interesante libro titulado «Así es nuestro Rey».

Benigno Varela se propone recopilar en esa obra opiniones de todos los políticos, literatos y artistas españoles...

Telegramas de las ocho de la noche

La lotería.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los billetes a los cuales han correspondido los premios mayores en el sorteo verificado ayer, han sido vendidos todos en décimos.

Los billetes de este sorteo vendidos pasan de 40.000. Eso no obstante, a última hora del día anterior se devolvieron billetes en número de 1.800.

Según parece, como todos los años se notaba escasez de billetes y se pagaban con prima, fueron acaparados por algunos que a última hora los devolvieron.

Para la correspondencia.

Un particular ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar una red de 20 kilómetros con destino a la conducción de la correspondencia por medio de tubos subterráneos...

Las Mancomunidades.

Se está circulando por el presidente de la Diputación la convocatoria para la asamblea de las Diputaciones catalanas, que se celebrará el día 9, con motivo de las Mancomunidades.

Visita de inspección.

Mañana el rector de la Universidad, acompañado del secretario general, girará una visita de inspección a los establecimientos docentes de Gerona.

La peregrinación del Magisterio.

Los maestros que forman parte de la peregrinación nacional del Magisterio que ha de ir a Roma, después de visitar esta tarde el Instituto de estudios catalanes, la Diputación, el Ayuntamiento y la catedral, han ido al Fomento del Trabajo nacional.

A las cinco va a empezar una sesión en su honor, en la que tomarán parte los representantes del Magisterio público y privado y varios maestros de Barcelona.

Deportes.

El Club Atlético de París no se ha conformado con el resultado de los dos partidos jugados con el Club de Barcelona, y ha invitado a éste para un nuevo encuentro en terreno francés.

El partido ha sido aceptado y se ha señalado para fin de temporada.

Los del Foot Club Ball de Barcelona han salido para Madrid, donde han de jugar partidos con el equipo de la Sociedad Gimnástica y con el Atlético.

Regresarán a Barcelona el día 11.

Los exploradores.

Mañana se reunirán en el punto denominado Campo de la Bota las tropas de los exploradores de Barcelona.

Una vez reunidos los muchachos, se les repartirán libros, que ha entregado al Comité un editor.

Al mismo tiempo se les entregará el himno de los Exploradores, y se les impondrán las insignias.

El entierro de Fragon.

PARIS. En la iglesia de Nuestra Señora de Loreto han tenido lugar esta mañana los funerales por el alma de Fragon.

El cadáver había sido trasladado a la casa mortuoria desde la Morgue, y allí se formó el cortejo, que se trasladó a la iglesia, precedido de guardias, que tenían que abrirse paso entre la muchedumbre.

Figuraban en la comitiva los principales artistas de París.

Terminada la ceremonia religiosa, el cadáver fué trasladado al cementerio de Montmartre.

«La Gioconda».

PARIS. Mañana será expuesta La Gioconda en el mismo lugar del Louvre en que se hallaba antes de ser robada.

Santos Dumont.

RIC JANEIRO. Ha legado Santos Dumont.

Una bomba.

CALCUTA. Una bomba de confección semejante a la que el año pasado hirió al virrey, ha sido lanzada contra una Comisaría de Policía.

Afortunadamente, no ha hecho explosión.

Se crea el cargo de vicealmirante.

WASHINGTON. El secretario de Estado de Marina ha propuesto la creación del cargo de vicealmirante, cargo que no existía en la Marina yanqui.

La creación obedece a los incidentes que, según parece, han ocurrido frente a Méjico entre el vicealmirante inglés y el contraalmirante yanqui, incidentes que han dado lugar al ascenso de éste.

La navegación china.

PEKIN. El Gobierno prepara la creación de una gran Compañía china de navegación, con un capital de 50 millones de dólares.

Dicha Compañía comprará gran parte de sus vapores en Europa.

El viaje de Vedrines.

EL CAIRO. El aviador Vedrines ha telegrafiado a la Liga Aérea de Francia no aceptando la oferta que se le proponía desde El Cairo...

Seguirá su viaje proyectado a Malaca y Australia.

No ha aceptado el itinerario que le proponía la Liga Aérea por las grandes dificultades con que hubiera tropezado para aprovisionarse de esencia.

Muerte de Riza-bey.

BELGRADO. Ha fallecido el prestigioso jefe albanés Riza-bey, que durante los sucesos del pasado verano mandaba el principal núcleo albanés contra Serbia.

No hay tal negociación.

BERLIN. El correspondiente de la «Gaceta de Colonia» comunica desde Londres que no es cierto que el Gobierno inglés haya entablado negociaciones con el alemán para la división de Abisinia.

Los Príncipes de Wied.

BERLIN. El Príncipe y la Princesa de Wied, que se encuentran hoy en Newiud, llegarán el lunes a Potsdam, donde recibirán a una numerosa Comisión de albaneses.

Muerte de Raul Pugno.

PARIS. Acaba de recibirse un despacho de Moscú, comunicando que ha fallecido el célebre pianista Raul Pugno.

El ilustre artista se hallaba enfermo hace bastante tiempo; pero a pesar de ello, se decidió a hacer una tournée por Rusia.

Pugno nació el día 23 de junio de 1852.

En España es muy conocido, por haber dado varios conciertos de piano en diferentes capitales españolas.

MARRUECOS

Nevadas.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Continúa el temporal en esta plaza.

En la mañana de ayer empezó a nevar, cosa que no conocían aquí los que llevan viviendo cuarenta años.

En la estación de San Juan de las Minas se acumuló tal cantidad de nieve, que imposibilitaba las operaciones de carga y descarga.

Los montes Uixan y Gurugú ofrecen un aspecto fantástico, cubiertos de nieve.

El ferrocarril de Segangan al Avanzamiento está oculto por la nieve.

En algunos sitios alcanza un espesor de 10 centímetros.

El general Jordana, deseando aminorar las molestias que el mal tiempo ocasiona a las fuerzas de las posiciones, ha ordenado que a las clases e individuos de tropa se les suministre cantidades extraordinarias de leña y agardiente.

Los moros están contentísimos por las aguas que han caído.

Del interior dicen que los indígenas las celebran con fiestas.

Tranquilidad en Alhucemas y Peñón.

En el Peñón y en Alhucemas continúa reinando tranquilidad.

LOS NIÑOS EN LA CALLE

Una niña gravemente herida

La niña Consuelo Fernández García, de ocho años de edad, estaba esta tarde jugando al diávolo en la calle del Conde Duque.

Una de las veces que fué a recoger el diávolo del suelo, lo hizo con tan mala fortuna como falta de precaución, pues en aquel momento pasaban unos caballos del cuartel del Conde Duque.

Uno de los animales dió a la criaturita una coz tremenda en la cabeza.

Varios transeúntes recogieron a la herida y la condujeron a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, apreciándosele una herida contusa en la región occipital, con hundimiento del hueso, contusión en la región frontal y conmoción cerebral.

Su estado es muy grave. Desde la Casa de Socorro fué trasladada al Hospital de la Princesa.

Publicaciones de actualidad

«LOS DOCUMENTOS DE CREDITO»

Obra de interés. De venta, Hijos de Cuesta y principales librerías.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos los siguientes funcionarios del Cuerpo de Correos: A oficial tercero, D. Emilio Illán Prieto, de Córdoba.

A oficiales cuartos, D. Federico Escudero Castellanos, de la Central; D. Fernando Girón López, de Santander; D. Eduardo Simón Calvo, de Ciudad Real; D. Enrique Herrero Carvajal, de Zaragoza, y D. Ricardo Martínez de los Santos, en situación de licencia ilimitada.

Trasladados.—Han sido trasladados los siguientes: Jefe de Negociado de tercera clase, D. Andrés Romero Rojo, de Orense a León.

Oficial segundo, D. Leopoldo Cincunegui Hoste, de Zaragoza a la Central.

Oficiales terceros, D. Alberto Romaña Lategui, de San Fernando a la Central; D. Vicente Carrasco Vila, de Gerona a Valencia; D. Francisco Parrondo Megía, de Bilbao a Puente del Arzobispo; D. Manuel López Mesa, de Málaga a Colmenar.

Oficiales cuartos, D. Francisco Martínez Lozano, de Puente del Arzobispo a la Central; D. José Matienzo Fernández, de Valladolid a Guadalajara; D. José Bacciarini Palavichini, de Cádiz a San Fernando; D. Guillermo Neiras Fernández, de Oviedo a Avila; don Manuel Vega Simón, de Villablino a Pola de Laviana.

Oficiales quintos, D. José Camacho Quesada, de Aranjuez a la Central; D. Evaristo Llacer García, de Palencia a la Central; don Miguel García Rosado, de Badajoz a Azua-

ga; D. Jesús Lorenzo Gordia, de Baltanás a Elizondo; D. Rodolfo Girón Toro, de La Liena a la Central; D. Ricardo Mosquera Pérez, de Barcelona a la Central; D. Nazario Simancas Cazalla, de Tuy a la Central; don Arturo Montero Alvarez, de Huelma a Almería; D. Enríque García Sanz, de Tuy a la Central; D. Manuel Sandoval Martel, de Sevilla a Constantina; D. Domingo Jiménez Sandoval, de Constantina a Sevilla; D. Rafael Ortega Hernández, de Bilbao a Santander; D. César Gómez Den, de Tremp a Barcelona; D. Juan J. Villarejo Bustos, de Bilbao a Guadalajara; D. Manuel Alfageme Pérez, de Guadalajara a la Central; D. Zacarías C. Martín Carrillo, de Guadalajara a Valladolid; D. Bernardo Pozo Fernández, de Lengo a Bilbao; D. Narciso C. Lledó de la Hera, de Azuaga a Badajoz; D. Santiago Sanz Collantes, de Irún a la Central; D. Manuel Orodea González, de Avila a la Central; D. Ramón Arregui García, de Alcañiz a Zaragoza; D. Inocencio Abad Cascajares, de Zaragoza a Alcañiz.

Licencias.—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial cuarto D. Juan Cayuso López, de Barcelona, y a los oficiales quintos D. Domingo Casto Bueno, de Pola de Allande; D. Julio Sánchez Sánchez, de Teruel; don Carlos G. de Zamora y Cruoghe, de Bilbao; D. Santiago González Sancho, de Elizondo; D. Felipe Rubias y García Izquierdo, de la Central y D. Angel María Lain Nombela, de La Vecilla.

Reingreso.—Ha reingresado con destino a Elizondo el oficial cuarto D. Veremundo Antón Flores, que disfrutaba licencia ilimitada.

Nuevos destinos.

Los 54 primeros opositores de la última promoción han sido nombrados para los destinos siguientes:

- Núm. 1, Sr. Sáez, y núm. 2, Sr. Gallur, a Barcelona; núm. 3, Sr. Moreira, a Valencia; núm. 4, Sr. Moreno, a Aranjuez; número 5, Sr. Atienza, a Guadalajara; núm. 6, Sr. Artacho, a Granada; núm. 7, Sr. Nater, a Coruña; núm. 8, Sr. Maqueda, a Teruel; núm. 9, Sr. Villa; núm. 10, Sr. Cerezo; número 11, Sr. Molina; núm. 12, Sr. Campana, y núm. 13, Sr. Buades, a Barcelona; número 14, Sr. Galván, a Arganda; núm. 15, señor Menéndez, a Barcelona; núm. 16, Sr. Miralles, y núm. 17, Sr. Fuertes, a Cádiz; núm. 18, Sr. Hermosa, a Taragona; núm. 19, Sr. Meseguer, a Oviedo; núm. 20, Sr. Zaporta, a Bilbao; núm. 21, Sr. Corrales, a Cáceres; núm. 22, Sr. Aramburo, a Zaragoza; núm. 23, Sr. Montero, a Barcelona; número 24, Sr. Socú, a Cádiz; núm. 25, señor Santos, a Barcelona; núm. 26, Sr. Freijero; núm. 27, Sr. Lorca; núm. 28, Sr. Herrero; núm. 29, Sr. Vidal; núm. 30, Sr. Arcos, y núm. 31, Sr. Duque, a Bilbao; núm. 32, señor Sagredo, a Zaragoza; núm. 33, Sr. Rodríguez, a Oviedo; núm. 34, Sr. Escudero, a Alcalá; núm. 35, Sr. Martínez, a Pozoblanco; núm. 36, Sr. Mingo, a Aranjuez; número 37, Sr. Bucardo, a Santiago; núm. 38, Sr. Torregrosa, a Bilbao; núm. 39, Sr. Muñoz, a La Línea; núm. 40, Sr. Figueroa, a Baltanás; núm. 41, Sr. Rojas, a Huelma; núm. 42, Sr. Aleñar, a Reus; núm. 43, señor Gómez, a Santiago; núm. 44, Sr. Ezpeleta, a La Vecilla; núm. 45, Sr. Alonso, a Tuy; núm. 46, Sr. Juste, a Villablino; número 47, Sr. Mejón, y núm. 48, Sr. Hernández, a Bilbao; núm. 49, Sr. Romano, a Tremp; núm. 50, Sr. Fombellida, a Astudillo; núm. 51, Sr. Fuster, a Barcelona; número 52, Sr. Fernández, a Bilbao; núm. 53, Sr. Casals, a Zaragoza, y núm. 54, Sr. García Abadía, a Tuy.

Educación de la mujer

La Junta directiva del Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina ha acordado que desde el día 2 de enero quede abierta la matrícula en la Secretaría de su domicilio, San Bernardo, 83, de diez a una y de tres a siete, para las siguientes asignaturas:

Clase preparatoria, que comprende: Lectura, Gramática y prácticas de ortografía, elementos de Aritmética y Geometría y elementos de Geografía y Lecciones de cosas.

Sección artística: Solfeo y piano, canto, declamación, dibujo, pintura, confección de flores artificiales, encajes en todas sus variedades, labores y bordado a máquina.

Sección comercial: Aritmética mercantil, Contabilidad y Teneduría de libros, organización de escritorios, Geografía comercial, Caligrafía, Francés, Inglés, Mecanografía y Taquígrafía.

Enseñanzas del hogar: Higiene doméstica y Medicina de urgencia, gimnasia sueca, corte y confección de toda clase de prendas, confección de corsés, confección de sombreros, labores y bordados a mano, planchado y arte culinario.

Las alumnas que durante el curso desearan obtener alguna colocación referente a estas enseñanzas, lo manifestarán en la Secretaría y serán inscriptas en el registro correspondiente.

ALCANCE POLITICO

Anoche insistían ministeriales muy caracterizados en que el Gobierno entendía una necesidad hacer pública ayer la firma del decreto de disolución de Cortes, por creer llegado el instante de sentar una afirmación frente a las especies que se forjaban respecto de esa cuestión, dándose el caso de que hecha la afirmación no tenga que variar en lo más mínimo cuanto tenía anunciado de una ó de otra manera acerca del período electoral y de la fecha de la celebración de elecciones.

Para proceder como lo ha hecho tiene precedentes en que apoyarse muy interesantes y

Sueño

Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

respetables en atención a las personas que formaban las situaciones que los establecieron.

Hacían resaltar los mismos ministeriales a que nos referimos la reserva con que los individuos del Gobierno han procedido en esta ocasión, contribuyendo con ella al efecto que, dado el ambiente que se había creado, ha producido la firma del decreto, el cual tenía que sorprender, como ha sorprendido, con preferencia a aquellos que seguían, más que crecidos, convencidos de que el Gobierno no obtendría el decreto.

Para que éste produjera aún mayor sorpresa, se acudió por el Gobierno a adoptar algunas precauciones, tales como la de no llevar ayer cartera a Palacio el Sr. Dato, siendo portador del decreto el Sr. Sánchez Guerra, quien lo entregó al Sr. Dato hallándose ya reunidos los ministros en la cámara regia.

Con motivo de haber tenido que asistir a los funerales por el señor marqués de Pidal, ni el Presidente del Consejo ni el ministro de la Gobernación recibieron a primera hora de la tarde a los periodistas.

Recibió a éstos el Sr. Prado y Palacios, quien les dijo que no tenía noticias interesantes que comunicarle, y que por lo que respecta al auxilio pedido para los viajeros detenidos en Mataporquera a causa de las nieves, se habían dado instrucciones al gobernador de la provincia, para que los atiende.

PIANOS NUEVOS

Se alquilan a precios económicos. VENTAS A PLAZOS. En condiciones las más ventajosas. JOSE OLIVER. Victoria, 4.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena al Niño Jesús, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, y predicará el P. Arce, novena, proces y procesion de reserva.

La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Serritas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. — Turno: Cor Mariano.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4.

REAL.—5 (función trigésimotercera de abono, décimatercera del turno primero). Rigoletto.

PRINCESA.—5. La malquerida y Los chorros del oro. 10 (función popular). La malquerida y Los chorros del oro.

ESPAÑOL.—4,30. Malvaloca. 9,30 (función popular). Celia en los infiernos. COMEDIA.—5. El orgullo de Albacete. 9,45. El orgullo de Albacete.

LARA.—4,30. La catástrofe de Burgos (dos actos) y El servicio doméstico (dos actos). 9,30 (sencillo). Mariño modelo.—10,30 (doble). La suntuosidad del almacén.

APOLO.—4 (doble). El día de Reyes y La gloria del vencido.—6 (doble). Los sobrinos del capitán Grant. 10 (doble). Los sobrinos del capitán Grant.

PRICE.—4,30. El zapatero y el Rey. 9,30. El alcalde de Zalamea y Más allá de la muerte. COMICO.—4 (doble). El statu quo (inocentada) y La gitanada.—6 (doble). La gitanada y La piedra azul. 10,15 (sencillo). La gitanada.—11,30 (sencillo). La piedra azul.

CERVANTES.—4,30 (función entera). Como buitres... (dos actos) y El modelo de Virtudes (dos actos y una peticion).

10 (sencillo). Lista de Correos.—11 (doble). Como buitres... (dos actos).

Advertisement for BOVRIL. Provedores de la Casa Real Española. EL PODER RECONSTITUYENTE DEL BOVRIL. ha sido probado por los experimentos científicos que es de 10 a 20 veces la cantidad ingerida. BOVRIL es la suprema perfección en carnes concentradas. Agentes: A. CONRAD Y Ca. (S. en C.), BILBAO.

Advertisement for PURGEN. Obra siempre con absoluta seguridad y sin desagradables consecuencias ulteriores. Para estreñimiento pertinaz se recomiendan las Tabletas. Purgen fuerte pero en todos los casos corrientes las tabletas. Purgen Adultos son suficientes. Para niños las tabletas. Purgen Infantes son la medicina ideal. Purgen es el laxante y purgante más suave y agradable de todos. Ptas. 2 caja. En todas las Farmacias.

Advertisement for SUEÑO. Los enfermos, las personas de temperamento nervioso, las que se dedican a trabajos mentales y las que accidentalmente se encuentran excitadas ó experimentan algún disgusto ó contrariedad hallarán un sueño tranquilo, natural, tomando antes de acostarse el ELIXIR VERONAL, del Dr. Bustamante. FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LEA USTED

La Esfera

GRAN ILUSTRACIÓN MUNDIAL

ESLAVA JOYERO COMPRO...

PELETERIA DEL CARMEN...

ATENCION...

REGALO PARA NIÑAS...

LOTERIA N.º 52...

HUGUENOTES...

Piso vertical, baratísimo...

Amo de buena presencia...

VENDO...

butacas y telones de teatro...

GUERRA AL FRIO...

TIENDA ESPACIOSA...

Salamandra...

Derribo...

EL SEÑOR DON TOMAS CAMPUZANO Y QUEROL...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA...

PREPARACION MILITAR...

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA...

PRECIOS...

PIANOS...

EL SEÑOR DON ELISEO DE HEREDIA Y OROMI...

LEAN el número de NAVIDAD Revista Gráfica...

ALMORRANAS CALEFACCION INDIVIDUAL...

Carreras militares LA PREPARATORIA MILITAR...

VIII ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Miguel de Schar y Salas...

FABRICA DE GAS POBRE...

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS...

ROSCONES DE REYES LA VIENESA...

PRESTAMOS...

LA CASA Central de Compras PAGA...

ANEMIA...

CAMAS DORADAS...

COMPRO dentaduras...

D.ª Julia Bustamante y Villegas VIUDA DE D. SANTIAGO DE OLOZAGA...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLEISGO (ALAVA)...

Table with columns: VINO EN SU, 2.º año, 3.º año, 4.º año, PRESO aproximado.

DEPOSITOS EN ESPAÑA Almería.—D. Juan Antonio Martínez...

Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba...

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808.